Wo ist die Befehlszeile in AutoCAD 2006?

Frühere Versionen speicherten die Positi​on in der Registry. In AutoCAD 2006 ist es ein wenig anders. Hier sind einige Hin​weise, um eine "fehlende" Befehlszeile wieder anzuzeigen: In AutoCAD 2006 ist die Befehlszeile ein andockbares Fenster, das dem Eigenschaften- oder Plansatz​Manager ähnelt. Außerdem kann man sie "abstellen" .

Versuchen Sie mal, im Menü Extras> Befehlszeile zu klicken oder an der Ein​gabeaufforderung BEFEHLSZEILAUSBL zum Wegschalten beziehungsweise BEFEHLSZEILE zum Einblenden zu schrei​ben oder die Tastenkombination Ctrl+9 zu betätigen.

Befehlszeilenposition, Größe und ob sie angekoppelt ist oder "schwimmt", wird pro Arbeitsbereich gespeichert. Öffnen Sie den CUI (Benutzeroberfläche anpas​sen), markieren Sie Ihren gegenwärtigen Arbeitsbereich auf der linken Seite im Fenster "Anpassungen in alle CUI-Datei​en", dann klicken Sie im Fenster "Arbeits​bereich anpassen" auf "Fixierbare Fens​ter". Markieren Sie dort "Befehlszeile" . Rechts unten im Fenster "Eigenschaf​ten" sehen Sie die aktuellen Einstellungen für die Darstellung der Befehlszeile.

Klicken Sie nun auf den Schalter "Anwenden" (ganz unten im CUI-Dialog​fenster) und dann auf OK. Die Befehlszeile sollte nun oberhalb vom Zeichenbereich angedockt werden. Natürlich können Sie die Befehlszeile auf diese Art auch mit Ausrichtung wieder nach unten verlegen. Hinweis für CAD-Administratoren: Die Eigenschaften der Befehlszeile werden in der Datei "FixedProfile.aws" gespeichert. Ich schlage hier wirklich nicht vor, diese Datei zu bearbeiten, weil eine der oben genannten Methoden fast immer Ihre

Befehlszeile wiederherstellt!
(AH) .

