Blockeditor öffnet sich nicht mehr  

Frage: Seit geraumer Zeit kann ich weder einen Text noch einen Block durch einen Doppelklick bearbeiten. Es passiert eigentlich gar nichts mehr. Woran könnte das liegen? 

Antwort: Stellen Sie die Einstellung der Systemvariablen DBLCLKEDIT auf"ein" und es wird sowohl der Text durch einen Doppelklick wieder bearbeitet als auch der Blockeditor gestartet. Alternativ können Sie auch über die Optionen von AutoCAD (rechte Maustaste in der Befehlszeile -+ Optionen) mittels der Registerkarte "Benutzereinstellungen" die Doppelklickbearbeitung im oberen linken Bereich aktivieren. (WN) 
PDF-Rahmen ausblenden 

Frage: Die Möglichkeit, die uns AutoCAD 20 10 in Bezug auf die PDF-Hinter/egung bietet, finden wir absolut phänomenal. Die Objektfänge funktionieren sogar innerhalb der PDFDatei. Jedoch haben wir das Problem, dass der Rahmen der PDF-Datei immer angezeigt wird. Gibt es eine Möglichkeit, diesen ähnlich wie bei einem Pixel bild auszublenden? 
Antwort:  Diese Möglichkeit bietet AutoCAD natürlich ebenso wie die Pixelbilder. Jedoch ist hier die Systemvariable PDFFRAME verantwortlich. Sie können damit die Anzeige des Rahmens der eingefügten PDF-Dateien steuern. Der Wert ° (NULL) bedeutet, der Rahmen wird nicht angezeigt und nicht geplottet, 1 bedeutet angezeigt und geplottet, 2 angezeigt und nicht geplottet. (WN) (ra 

