Beschriftungsobjekte (MTEXT) verstehen

Frage Wie können wir uns denn nun merken, was der Unterschied zwischen Modelltexthöhe und Papiertexthöhe ist? Irgendwie kommen wir mit den Beschriftungsmaßstäben hier nicht wirklich klar. Wir arbeiten übrigens mit schon AutoCAD 20 12.  

Antwort Eigentlich ist es gar nicht so schwer, vorausgesetzt es wird einfach erklärt: Im Modellbereich arbeiten wir ja im Maßstab 1 :1. Das bedeutet, wir müssen festlegen, was eine Eins vor dem Komma bedeutet, meist (vor allem im Architekturbereich) einen Meter. 
In AutoCAD (und wirklich nur da) sind die Beschriftungsmaßstäbe (die sich auch in den Ansichtsfensterskalierungen widerspiegeln) so vordefiniert, dass Sie Ihr Layout in den Einheiten einrichten, in denen Sie im Modellbereich zeichnen. 
Wenn Sie also in Meter zeichnen, dann richten Sie unter AutoCAD Ihr Layout ebenfalls in Meter ein. Im Seiteneinrichtungsmanager sehen Sie, dass das hier definierte Layout in Meter eingestellt wird, da 1.000 Millimeter einem Meter entsprechen. (Bild 3) Wenn Sie Ihre Layouts so einrichten und dann ein Ansichtsfenster erstellen, dann brauchen Sie nur noch das Ansichtsfenster anzuklicken und unten aus der Maßstabsliste den entsprechend gewünschten Maßstab auswählen. So ein Layout (DIN A4-Querformat) ergibt beim Abstandbefehl von  Papierkante ZU Papierkante einen Rückgabewert von ungefähr 0,297 Meter. Im AutoCAD Architecture (oder auch in MEP) ist es anders. Hier sind die Maßstabslisten so vorkonfiguriert, dass Sie Ihre Layouts unabhängig vom Modellbereich immer in Millimeter definieren müssen. Also 1 Millimeter entspricht 1 Einheit. Etwas verwirrend, ist aber so. , Nun zur Erklärung des M-Textes: Wenn Sie beim Erstellen von M-Text das Beschriftungssymbol aktivieren, dann geben Sie die Texthöhe in dem Maß ein, in dem Ihr Layout eingerichtet ist. Möchten Sie also zum Beispiel einen Text erstellen, der im Layout immer 1 Zentimeter groß ist, dann geben Sie hier 0,01 (Meter) für die Papiertexthöhe ein. Die Modellbereichsgröße richtet sich dann immer nach dem Beschriftungsmaßstab, in dem Sie sich gerade befinden. Wenn Sie den Button für ein Besch riftungsobjekt in der MText -Palette deaktivieren, dann definieren Sie rein die Höhe des Textes im Modellbereich. 
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