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DIESEL
[bookmark: TOC_ENTRY__d0e23886]Ausdrücke in DIESEL (Direct Interpretively Evaluated String Expression Language) akzeptieren die Eingabe von Zeichenfolgen und geben Zeichenfolgen zurück. Sie können DIESEL in Menümakros oder zum Anzeigen von Text in der Statuszeile verwenden. 
[bookmark: WS1a9193826455f5ff1012258b129b19add01-7c]Themen in diesem Abschnitt
· Anpassen der Statuszeile 
[bookmark: TOC_ENTRY__d7e9318]Sie können die Systemvariable MODEMACRO verwenden, um Informationen in der Statuszeile anzeigen zu lassen. 
· DIESEL-Ausdrücke in Makros
[bookmark: TOC_ENTRY__d7e9401]Sie können DIESEL-Zeichenfolgenausdrücke in CUI-Dateien (Anpassungsdateien) als zusätzliche Möglichkeit der Makroerstellung einsetzen. 
· Katalog der DIESEL-Funktionen
[bookmark: TOC_ENTRY__d7e9477]DIESEL-Funktionen führen Statusabfragen, Berechnungen und Anzeigeoperationen aus. Alle Funktionen haben eine Grenze von zehn Parametern, den Funktionsnamen eingeschlossen. Wenn Sie diese Grenze überschreiten, wird eine DIESEL-Fehlermeldung angezeigt. 
· DIESEL-Fehlermeldungen
[bookmark: TOC_ENTRY__d7e10039]Im Allgemeinen sind Fehler in DIESEL-Ausdrücken leicht erkennbar. Je nach Art des Fehlers wird in die Ausgabe eine Fehlermeldung aufgenommen. 

