Arbeiten ohne Berücksichtigung der Z-Achse beim Fang.

Mal ganz abgesehen davon, dass es sich bei FLATTEN um einen Befehl handelt, der in den Express-Tools offiziell mitinstalliert wird (was bei Ihnen vermutlich nicht der Fall ist), gibt es sicherlich für die von Ihnen gewünschte Problematik eine On-Board-Lösung. 
Es existiert eine Systemvariable OSNAPZ, die den Objektfang in Richtung Z-Achse regelt. Diese Variable steuert, ob der Objektfang automatisch auf eine Ebene projiziert wird, die parallel zur XV-Ebene des aktuellen BKS verläuft. 
Diese Systemvariable kann zwei Werte haben. Entweder 0 (NULL) oder 1. Ausgangswert ist ,,0'; was bedeutet, dass der aktuelle Z-Wert des "gefangenen" Punktes verwendet wird. Setzen Sie die Variable auf den Wert" 1 '; so wird der gefangene Z-Wert durch die Erhebung definiert, die für das aktuelle BKS festgelegt ist. 
Die Erhebung steuern Sie über die Systemvariable "ERHEBUNG", wobei hier sowohl die Erhebung (also der Z-Wert) im ersten Punkt angegeben werden kann, als auch die Objekthöhe, die die Höhe von Linien und sonstigen 2D-Objekten definiert. Die Objekthöhe ist vergleichbar mit einer Extrusion eines 2D-Objekts. Das heißt, auch Objekte mit Objekthöhe verdecken in einem entsprechenden visuellen Stil dahinterliegende Objekte. Auch können Materialien auf Linien mit Objekthöhe appliziert werden. Probieren Sie diese Einstellungen einfach mal aus. Ich denke das wird Ihr Problem lösen. 
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