Adressen aus dem Kontaktordner fehlen beim EMailVersand
Versionen: Outlook 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich gebe all meine Adressen im Ordner "Kontakte" ein. Wenn ich nun aber eine E-Mail verschicken will und auf die Schaltfläche An klicke, erscheinen nicht alle Adressen aus meinem Kontaktordner. Im Feld Namen aus folgendem Adressbuch anzeigen ist aber der Ordner "Kontakte" ausgewählt. Wie mache ich die fehlenden Adressen sichtbar?
R. Felder

 ANTWORT:  Das normale Verhalten von Outlook ist, beim E-Mail-Versand nur die Adressen anzuzeigen, die auch eine E-Mail-Adresse und/oder Faxnummer besitzen. Wenn Sie bei einzelnen Einträgen in Ihrem Kontaktordner keine E-Mail-Adresse oder Faxnummer eingegeben haben, erscheinen diese folglich auch nicht als potenzielle E-Mail-Empfänger.

Wenn das nicht der Grund für die fehlenden Adressen ist, sollten Sie die Liste, die beim Anklicken der An-Schaltfläche erscheint, noch einmal genau durchsehen. Vielleicht ist eine vermeintlich fehlende Adresse ja nur falsch einsortiert. Vielleicht listet Outlook den Namen im Format "Nachname, Vorname" auf, während alle anderen Adressen als "Vorname Nachname" geführt werden. Es kann natürlich auch der umgekehrte Fall zutreffen.

Falls Sie die fehlenden Einträge auch auf diese Weise nicht finden, kann es noch an einer fehlerhaften Datenübernahme aus älteren Outlook-Versionen liegen - wenn Sie zum Beispiel die aktuelle Outlook-Version über eine alte Version installiert haben. Wechseln Sie dann in Ihren Kontaktordner und öffnen Sie einen Kontakt, der beim Adressieren von E-Mails fehlt. Manchmal genügt es schon, den Kontakt in der aktuellen Outlook-Version zu speichern. Schauen Sie auch, ob in den Feldern Speichern unter und Anzeigen als etwas steht. Wenn nicht, tragen Sie dort den jeweiligen Namen ein und speichern Sie den Kontakt mit diesen Ergänzungen.

Wenn auch das zuletzt beschriebene Verfahren nicht dazu führt, dass alle Kontakte beim E-Mail-Versand angezeigt werden, überprüfen Sie, ob dabei tatsächlich der Inhalt des aktuellen Kontaktordners angezeigt wird. Manchmal gibt es mehrere Ordner mit dem Namen "Kontakte" - etwa aus einer Archivdatei, die Sie in Outlook eingebunden haben. Prüfen Sie zunächst, ob Ihr Kontaktordner überhaupt als E-Mail-Adressbuch verwendet wird. Dazu wechseln Sie in Ihren Ordner "Kontakte". Dann wählen Sie Datei-Ordner-Eigenschaften von 'Kontakte' an. Anschließend wechseln Sie auf die Registerkarte Outlook-Adressbuch. Hier muss das Kontrollkästchen Diesen Ordner als E-Mail-Adressbuch anzeigen aktiviert sein. Klicken Sie zur Bestätigung auf Ok.

Ob es mehrere Ordner mit dem Namen "Kontakte" gibt, finden Sie heraus, indem Sie Extras-E-Mail-Konten aufrufen. Wählen Sie die Option Vorhandene Verzeichnisse oder Adressbücher anzeigen oder bearbeiten und klicken Sie dann auf Weiter. Im nächsten Dialogfenster markieren Sie den Eintrag "Outlook-Adressbuch". Danach lassen Sie sich mit der Schaltfläche Ändern die entsprechenden Eigenschaften anzeigen. Jetzt sollte unter Outlook-Adressbücher auf jeden Fall Ihr eigener Kontaktordner aufgelistet sein (zum Beispiel als "Kontakte: Postfach - <Ihr Name>" oder als "Kontakte: Persönliche Ordner"). Falls es mehrere Ordner mit dem Namen "Kontakte" gibt, sollten Sie überlegen, ob Sie den anderen Ordner tatsächlich benötigen oder ob Sie ihn aus Gründen der Übersichtlichkeit aus der Liste löschen können. Dazu markieren Sie den überflüssigen Eintrag und klicken auf Adressbuch entfernen. Nach Kontrolle Ihrer Adressbücher klicken Sie auf Schließen und dann auf Fertig stellen. Sollten Sie ein Adressbuch aus der Liste gelöscht haben, müssen Sie Outlook neu starten, damit die Änderungen wirksam werden.
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