Anzeige der Kalenderwoche im Datumsnavigator vergrößern
Versionen: Outlook 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich lasse mir in meinem Outlook immer die Aufgabenleiste anzeigen, um den Überblick über meine nächsten Termine und Aufgaben zu behalten. Im Datumsnavigator stört mich aber, dass die Kalenderwochen so klein dargestellt werden, dass ich sie kaum lesen kann. Lässt sich die Lesbarkeit mit einer größeren Schrift verbessern? Und wenn ja, wo finde ich die entsprechende Einstellung?
K. Meinert

 ANTWORT:  Vorab nur zur Begriffsklärung: Die von Ihnen angesprochene Aufgabenleiste steht erst seit Outlook 2007 zur Verfügung und sie lässt sich per Ansicht-Layout-Aufgabenleiste-Normal (2010) bzw. Ansicht-Aufgabenleiste-Normal (2007) am rechten Rand des Outlook-Fensters anzeigen. In den älteren Outlook-Versionen gibt es eine vergleichbare Leiste nur im Kalender. Dort können Sie sich am rechten Rand einen Datumsnavigator und eine Liste Ihrer Aufgaben anzeigen lassen, indem Sie im Kalender das Menü Ansicht öffnen und darin die Option Aufgabenblock aktivieren.

Im Datumsnavigator der Aufgabenleiste/des Aufgabenblocks erscheinen standardmäßig allerdings keine Angaben zur Kalenderwoche. Die müssen Sie erst folgendermaßen einblenden:

In Outlook 2010 wählen Sie Datei-Optionen an und im angezeigten Dialogfenster wechseln Sie zur Kategorie Kalender. Suchen Sie in der rechten Fensterhälfte den Bereich Anzeigeoptionen und aktivieren Sie das Kontrollkästchen Wochennummern in der Monatsansicht und im Datumsnavigator anzeigen. Danach klicken Sie auf Ok.

In den älteren Outlook-Versionen rufen Sie Extras-Optionen auf. Dann klicken Sie auf der Registerkarte Einstellungen auf die Schaltfläche Kalenderoptionen. Im nächsten Dialogfenster aktivieren Sie das Kontrollkästchen Wochennummern (in der Monatsansicht und) im Datumsnavigator anzeigen. Zur Bestätigung schließen Sie alle geöffneten Dialogfenster mit Ok.

Die im Datumsnavigator angezeigten Nummern der Kalenderwochen sind in der Tat sehr klein. Und zu Ihrer Enttäuschung muss gesagt werden, dass sie sich nicht individuell vergrößern lassen. Sie können aber die Schriftgröße des gesamten Datumsnavigators erhöhen, wodurch auch die Kalenderwochen besser lesbar werden.

Outlook 2010:

Wählen Sie Datei-Optionen an und wechseln Sie dann zur Kategorie Kalender. Im Bereich Anzeigeoptionen können Sie nun die Schriftart für Datumsnavigator anpassen. Dazu klicken Sie auf die Schaltfläche Schriftart und im nächsten Dialogfenster wählen Sie einen etwas größeren Schriftgrad aus. Danach schließen Sie alle Dialogfenster mit Ok.

Outlook 2007 und früher:

Wählen Sie Extras-Optionen an und wechseln Sie auf die Registerkarte Weitere. Hier klicken Sie auf die Schaltfläche Erweiterte Optionen. Im Bereich Anzeigeoptionen klicken Sie neben Datumsnavigator auf die Schaltfläche Schriftart. Wählen Sie einen etwas größeren Schriftgrad aus und schließen Sie dann alle Dialogfenster mit Ok.
