Adressenvorschläge in der An-Zeile entfernen
Versionen: Outlook 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Wenn ich eine neue E-Mail erstelle und in der An-Zeile (oder einer anderen Empfängerzeile) die ersten Buchstaben einer E-Mail-Adresse eingebe, schlägt Outlook automatisch Empfängeradressen vor, die mit den eingegebenen Buchstaben beginnen. Mitunter entdecke ich in der Vorschlagsliste aber Empfängeradressen, die gar nicht mehr gültig sind oder die einen Tippfehler enthalten. Diese unbrauchbaren Vorschläge möchte ich gerne löschen. Ist das möglich?
J. Zesch

 ANTWORT:  Es ist ohne weiteres möglich, unerwünschte Einträge aus der Vorschlagsliste zu löschen: Sobald Outlook die kleine Infobox mit den vorgeschlagenen Empfängeradressen anzeigt, markieren Sie den unbrauchbaren Vorschlag mit Hilfe der Pfeiltasten auf der Tastatur. Dann müssen Sie nur noch Entf drücken, um den Eintrag zu löschen. Er wird auch in Zukunft nicht mehr in der Vorschlagliste erscheinen.

Zur Info: Falls Outlook in den Empfängerzeilen des E-Mail-Fensters keine Adressenvorschläge macht, liegt es vermutlich daran, dass Sie die entsprechende Programmoption deaktiviert haben. Um sie zu aktivieren, führen Sie folgende Schritte aus:

1. Wählen Sie Extras-Optionen an und wechseln Sie auf die Registerkarte Einstellungen.

2. Klicken Sie auf die Schaltfläche E-Mail-Optionen.

3. Im danach angezeigten Dialogfenster klicken Sie auf die Schaltfläche Erweiterte E-Mail-Optionen.

4. Im unteren Bereich des nächsten Dialogfensters versehen Sie das Kontrollkästchen Beim Ausfüllen der Adressfelder ähnliche Namen vorschlagen mit einem Häkchen.

5. Schließen Sie die geöffneten Dialogfenster jeweils mit Ok.

