Die Daten der Fußballweltmeisterschaft als Outlook-Kalender
Wir wissen, dass nicht alle Leser Fußballfans sind, doch gehen wir davon aus, dass eine große Anzahl die Fußball-Weltmeisterschaft in diesem Jahr verfolgen wird.

Damit Sie keine wichtigen Spiele verpassen, haben wir für Sie einen WM-Kalender als PST-Datei erstellt, den Sie in Ihr Outlook einbinden können. Hier können Sie den Kalender herunterladen:

Download WM-Kalender
Nach dem Download entpacken Sie die ZIP-Datei in einen beliebigen Ordner. Wenn Sie bereits einen Ordner eingerichtet haben, in dem Outlook alle PST-Dateien sucht, können Sie selbstverständlich auch diese Datei in diesem Ordner ablegen.

Nach dem Entpacken öffnen Sie diese Datei in Outlook. Mit „Datei > Öffnen > Outlook-Daten​datei“ (Outlook XP/2003) bzw. „Datei > Öffnen > Persönl. Ordnerdatei“ (Outlook 98/2000) öffnen Sie zusätzlich eine weitere Datendatei, ohne die aktuelle zu schließen.

Nach der Angabe des Ablageorts wird die Datei geöffnet. Ist der Kalender nicht sichtbar, wechseln Sie in die Ordnerliste.

Wenn Sie die Termine als Liste sehen möchten, schalten Sie in Outlook 98/2000/XP über „Ansicht > Aktuelle Ansicht > Nach Kategorie“ die Liste ein – wir haben natürlich alle Termine mit der Kategorie WM-Spiel versehen. In Outlook 2003 wählen Sie dafür „Ansicht > Anordnen nach >  Aktuelle Ansicht > Nach Kategorien“.

Wenn Sie einen Termin öffnen, sehen Sie, dass wir neben der Kategorie auch eine Erinnerung eingebaut haben (1 Stunde vor Spielbeginn). Außerdem ist der Termin als „Mit Vorbehalt gekennzeichnet“, da Sie möglicherweise nicht alle Termine „wahrnehmen“ werden
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