Mehrere PSTDateien in Outlook durchsuchen
Versionen: Outlook 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich archiviere regelmäßig ältere Outlook-Daten in eine separate PST-Datei. Diese Informationen werden zwar nicht ständig benötigt, aber zwischendurch möchte ich sie ebenfalls in die Suche einbeziehen. Wie gehe ich dazu am besten vor?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Grundsätzlich würden wir empfehlen, eines der führenden kostenlosen Desktop-Suchprogramme zu verwenden. MSN Desktop Search und Google Desktop Search können problemlos mehrere PST-Dateien indizieren und in die Suchvorgänge einbeziehen:

http://desktop.msn.de/

http://desktop.google.de

Aber auch die Suchfunktion von Outlook kann in mehreren PST-Dateien suchen. Voraussetzung dafür ist zunächst einmal, dass Sie die zusätzliche PST-Datei über Datei-Öffnen-Persönliche Ordner-Dateien in Outlook geöffnet haben. Diese PST-Datei bleibt dann parallel zu Ihrer Standard-PST-Datei geöffnet und steht auch beim nächsten Start von Outlook wieder zur Verfügung.

Wenn Sie nun auf die Schaltfläche Suchen und dann auf Erweiterte Suche klicken, erscheint nach Durchsuchen eine Baumstruktur mit den Ordnern aller zurzeit geöffneten PST-Dateien. Markieren Sie hier ganz einfach die Ordner, die Sie in die Suche einbeziehen möchten und bestätigen Sie mit Ok.
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