PST-Dateien auf einem Netzwerk-Server ablegen
Versionen: Outlook 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Wir verfügen über ein Netzwerk mit Windows Server 2003. Auf den Arbeitsstationen arbeiten wir mit Outlook 2003. Nun möchten wir gerne die "Persönlichen Ordner-Dateien" (PST-Dateien) der Mitarbeiter in freigegebenen Ordnern auf dem Server speichern, damit sie von jedem beliebigen Arbeitsplatz zugänglich sind. Geht das überhaupt? Wenn ja, wie sieht die entsprechende Lösung aus?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Ganz unabhängig von der eingesetzten Outlook-Version sagt Microsoft, dass PST-Dateien auf einer Netzwerkfreigabe nicht unterstützt werden. Als Grund nennt Microsoft die übermäßige Netzwerklast, die beim Zugriff auf die einzelnen PST-Dateien entsteht:

Übermäßige Netzwerklast durch PST-Dateien auf einer Netzwerkfreigabe

Eine genauere Beschreibung der potentiellen Probleme durch PST-Dateien im Netzwerk liefert außerdem der folgende Blog-Eintrag:

Blog-Eintrag zu Problemen durch PST-Dateien im Netzwerk

Selbst wenn Sie sich über die Empfehlungen hinwegsetzen, können beim "Umzug" der PST-Datei auf eine Netzwerkfreigabe diverse Probleme auftreten. Damit jeder Benutzer auf jeder Arbeitsstation seine persönliche Outlook-Umgebung erhält, müssen Sie mit Profilen arbeiten. Diese Profile müssen eingerichtet und an die Einzelplatzrechner verteilt werden. Außerdem gilt es zu beachten, dass die Outlook-Umgebung nicht nur aus der PST-Datei besteht. Unter Umständen sind die Adressen in einer separaten PAB-Datei gespeichert, die denn ebenfalls auf den Server verschoben werden muss. Hinzu kommen spezielle Ansichtseinstellungen, die sich womöglich in einer FAV-Datei befinden.

An dieser Stelle können wir deshalb keine allgemeingültige Anleitung zum verteilten Einsatz von Outlook in einer Netzwerkumgebung geben. Vielleicht hilft aber der folgende Beitrag aus der Microsoft Knowledge Base weiter, der einen groben Überblick über die Voraussetzungen für so genannte "Roaming Profiles" gibt:

Voraussetzungen für 'Roaming Profiles'

Und wenn Sie an einer gemeinsamen Nutzung von Kalendern und Aufgabenordnern interessiert sind, könnte auch das Tool OLXTeamOutlook für Sie interessant sein:

http://www.add-in-world.com/katalog/olxteamoutlook/
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