Sofortiger EMailVersand funktioniert nicht mehr
Versionen: Outlook 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich habe in Outlook per Extras-Optionen auf der Registerkarte (E-)Mail-Setup das Kontrollkästchen Bei bestehender Verbindung sofort senden angekreuzt. Leider funktioniert das sofortige Senden der E-Mail-Nachrichten seit ein paar Tagen nicht mehr. Die Nachrichten bleiben so lange im Postausgang bis ich selbst in der Symbolleiste auf Senden/Empfangen klicke. Können Sie mir sagen, wie die E-Mails wieder sofort und ohne weiteres Zutun verschickt werden? - Ein Hinweis noch: Mir ist seit der Fehlfunktion unten rechts in der Statusleiste von Outlook ein kleines Symbol aufgefallen, das wie ein durchgestrichenes Netzwerksymbol aussieht. Vielleicht deutet dies ja auf den möglichen Fehler hin.
H. Bruckmüller

 ANTWORT:  Das Symbol in der Statusleiste deutet darauf hin, dass Sie im Offline-Modus arbeiten. Dann ist Outlook tatsächlich nicht in der Lage, E-Mails sofort zu senden. Mit anderen Worten: Ihre Einstellung Bei bestehender Verbindung sofort senden wird ignoriert.

Sie können aber ganz schnell zur gewohnten Funktionsweise zurückkehren: Rufen Sie im Menü Datei einfach den Befehl Offline arbeiten auf. In Ihrem Fall müsste der Befehl derzeit mit einem Häkchen versehen sein. Da der Befehl wie ein Schalter funktioniert, wechseln Sie mit ihm jeweils zwischen Online- und Offline-Modus hin und her. Das Häkchen ist gesetzt, wenn Sie sich gerade im Offline-Modus befinden.
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