EMails nur an Teile einer Verteilerliste senden
Versionen: Outlook 2010, 2007 und 2003

 FRAGE:  Ich habe im Kontaktordner mehrere Verteilerlisten eingerichtet. Der Versand an diese Listen funktioniert auch fehlerfrei. Manchmal möchte ich bestimmte E-Mails aber nur an einen Teil der Empfänger aus einer Verteilerliste senden. Muss ich dann wirklich erst eine neue Verteilerliste mit dem eingeschränkten Empfängerkreis einrichten oder geht es auch einfacher?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  In Outlook 2010, 2007 und 2003 ist es möglich, eine Verteilerliste beim E-Mail-Versand in die einzelnen Mitglieder aufzusplitten und so im Einzelfall bestimmte Empfänger zu entfernen.

Dazu fügen Sie die Verteilerliste zunächst wie gewohnt in das Feld An, Cc oder Bcc der neuen E-Mail ein. Jetzt erscheint ein kleines Plussymbol vor dem Namen der Verteilerliste, auf das Sie einmal mit der linken Maustaste klicken. Outlook warnt Sie, dass die Verteilerliste in ihre Mitglieder aufgesplittet wird und anschließend nicht mehr auf den Namen der Liste reduziert werden kann. Akzeptieren Sie dies mit einem Klick auf Ok.

Im Empfängerfeld sehen Sie daraufhin alle Namen, aus denen sich die Verteilerliste zusammensetzt. Löschen Sie einfach die Einträge, an die Sie die E-Mail in diesem Fall nicht verschicken möchten.
