Konvertierungsfehler bei Umstieg auf Access 2007
Versionen: Access 2007

 FRAGE:  Nach der Konvertierung älterer Access-Datenbanken in das neue Access 2007-Format "ACCDB" wird immer eine Fehlermeldung angezeigt, die auf Konvertierungsfehler und auf die Tabelle "Konvertierungsfehler" verweist. Hier finden wir folgendes:

-3831: Das aktuelle Dateiformat unterstützt Sicherheit auf Benutzerebene nicht mehr. Die Konvertierung oder der Komprimierungsprozess hat alle Berechtigungen auf Benutzerebene entfernt.

Was genau hat das zu bedeuten und was müssen wir tun, um die Fehlermeldung zu vermeiden?
E. Mayer

 ANTWORT:  In früheren Access-Versionen konnten Sie den "Arbeitsgruppenmodus" nutzen. Dabei wurde eine zentrale Datenbank für die Zuordnung von Zugriffsrechten verwendet, so dass explizit festgelegt werden konnte, welcher Benutzer oder welche Benutzergruppen Zugriff in welchem Umfang (Nur lesen, Ändern, Anlegen, Löschen usw.) auf die Objekte der Datenbank haben.

Access 2007 unterstützt diesen Arbeitsgruppenmodus nicht mehr, stattdessen muss eine Front-End/Back-End-Lösung mit SQL-Server aufgebaut und dessen Sicherheitsfeatures genutzt werden. Access 2007 generiert diesen Hinweis bei jeder Konvertierung einer älteren Datenbank ins neue ACCDB-Format, so dass sich o.g. Fehlermeldung nicht vermeiden lässt.
