Navigationsbereich verschwunden
Versionen: Access 2007

 FRAGE:  Einem unserer Anwender ist es irgendwie gelungen, in seiner Datenbank den Navigationsbereich auszublenden. Nun finden wir keine Möglichkeit, ihn wieder einzublenden. Können Sie uns einen Tipp geben?
W. Gramer

 ANTWORT:  Klicken Sie unter der Office-Schaltfläche auf die Schaltfläche Access-Optionen und wechseln Sie in den Bereich "Aktuelle Datenbank". Aktivieren Sie im Bereich "Navigationsbereich" die Option Navigationsbereich anzeigen und klicken Sie auf Ok. Um das irrtümliche Ausblenden des Navigationsbereiches zuverlässig zu verhindern bzw. rückgängig zu machen, kopieren Sie zunächst die folgende Funktion in ein VBA-Modul:

Public Function ShowNavPane()

  DoCmd.SelectObject acTable, , True

End Sub

Legen Sie dann ein Makro "AutoExec" mit folgender Aktion an oder ergänzen Sie ein vorhandenes Makro "AutoExec" um diese Aktion:

Aktion: AusführenCode
Funktion: ShowNavPane()

Dadurch wird nun bei jedem Öffnen der Datenbank automatisch die Funktion "ShowNavPane()" aufgerufen, die mit der Anweisung "DoCmd.SelectObject acTable, , True" die erste Tabelle im Navigationsbereich markiert. Sollte der Navigationsbereich in diesem Moment ausgeblendet sein, blendet Access ihn automatisch wieder ein.
