Access 2007 Runtime-Umgebung nutzen
Versionen: Access 2007

 FRAGE:  Nachdem die deutsche Version der Access 2007-Runtime-Umgebung verfügbar ist, habe ich sie sofort heruntergeladen und installiert. Wo finde ich nun die Funktion, um ein Setup der Datenbank mit Runtime-Umgebung zu erstellen?
A. Rau

 ANTWORT:  Außer der Access 2007 Runtime-Umgebung benötigen Sie noch die Access 2007 Developer Extensions (ADE), die Sie kostenlos unter der folgenden Adresse herunterladen können:

	
	 Download der Access 2007 Developer Extensions



Die ADEs sind nur in englischer Sprache verfügbar! Starten Sie das Setup nach dem Download per Doppelklick und folgen Sie den weiteren Anweisungen des Installationsprogramms. Unter Windows Vista klicken Sie das Setup mit der rechten Maustaste an und wählen Als Administrator ausführen im Kontextmenü aus. Andernfalls fehlen Zugriffsrechte für die Einbindung und die Developer Extensions können in Access 2007 nicht aufgerufen werden!

Nach Abschluss der Installation steht Ihnen ab dem nächsten Start von Access unter dem Office-Menü das Untermenü Developer zur Verfügung, über dessen Eintrag Package Solution der Assistenten für das Verpacken und Verteilen aufgerufen wird. Weitere Hinweise zur Nutzung des Assistenten finden Sie dann im White Paper "Basics for Building Access 2007 Runtime-Based Solutions" von Microsoft's MSDN-Spezialisten, das Sie unter der folgenden Adresse abrufen können:
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