ExportProblem mit Access 2010_2007 DoCmd.RunCommand acCmdExport
Versionen: Access 2010 und 2007

 FRAGE:  Wir haben eine Datenbank im Einsatz, die mit Access 2003 entwickelt wurde. Die Datenbank enthält verschiedene benutzerdefinierte Menü- und Symbolleisten, unter anderem für den Aufruf der Funktion "Export". Da wir noch nicht alle Arbeitsstationen auf Office 2007/2010 umgestellt haben, soll die Datenbank vorerst im Kompatibilitätsmodus eingesetzt werden. Dort sind die Menü- und Symbolleisten im Register "Add-Ins" vorhanden und funktionieren wie in Access 2003. Lediglich beim Aufruf der Funktion "Export" wird die Meldung angezeigt, dass ein benötigtes Feature nicht vorhanden sei und installiert werden muss. Unter Access 2003 öffnet sich an dieser Stelle der Dialog "Export". Warum ist dieses Feature unter Access 2010/2007 nicht verfügbar und wie können wir es nachträglich installieren?
H. Roller

 ANTWORT:  Die Fehlermeldung führt leider in die Irre, denn es handelt sich hier nicht um ein nicht installiertes Feature, sondern um eine Funktion, die ab Access 2007 nicht mehr verfügbar ist. Den Dialog "Export" für das flexible Festlegen von Format und Speicherort gibt es nicht mehr, vielmehr hat das Entwicklerteam die Exportfunktionen so geändert, dass immer ein bestimmtes Format explizit adressiert werden muss.

So gibt es beispielsweise "DoCmd.RunCommand acCmdExport" nicht mehr, stattdessen muss "DoCmd.RunCommand acCmdExportText", "DoCmd.RunCommand acCmdExportHTML", "DoCmd.RunCommand acCmdExportExcel", "DoCmd.RunCommand acCmdAccess" usw. verwendet werden. Um das Problem zu lösen, müssen Sie entweder in der Access 2003-Datenbank auf den Dialog "Export" verzichten und auf Anweisungen wie "DoCmd.TansferText", "DoCmd.TransferDatabase", "DoCmd.TransferSpreadsheet" usw. umstellen oder eine MDB- sowie eine ACCDB-Version der Datenbank verwenden und die ACCDB entsprechend anpassen.
