Office 2007
Nervige Sicherheitswarnungen wegenZertifikaten umgehen

Nach dein Umstieg auf Office 2007 gibt es Probleme mit alten Dokumenten: Wenn Sie zum Beispiel eine Access-Datei öffnen, schaltet die Datenbank alle Steuerelemente ab. Nur über »Optionen« lassen sich die Inhalte aktivieren.

TIPP Dokumente mit VBA-Inhalten müssen digital zertifiziert sein, damit sie sich im neuen Office direkt öffnen lassen. Immerhin können Sie ein eigenes Zertifikat zur lokalen Nutzung erstellen.

Öffnen Sie dazu »Start I Alle Programme Microsoft Office I Microsoft Office Tools Digitales Zertifikat für VBA-Projekte«. Im Feld »Ihr Zertifikatsname« geben Sie Ihren Namen ein und bestätigen mit »OK«. Nun müssen Sie noch die VBA-Projekte in Ihren Dokumenten, Tabellen oder Datenbanken mit diesem Zertifikat verknüpfen. Am Beispiel einer Access-Datenbank zeigen wir, wie es geht:

Öffnen Sie die Datenbank, klicken Sie auf »Optionen« und aktivieren Sie die gewünschten Inhalte. Danach öffnen Sie über den »Navigationsbereich« den Visual Basic-Editor. Wählen Sie nun »Module« und öffnen Sie ein beliebiges Element.

Im Projekt-Explorer, den Sie im »Ansicht«-Menü einblenden, markieren Sie das betreffende VBA-Projekt und öffnen »Extras I Digitale Signatur«. Dann klicken Sie »Wählen«, markieren die digitale Signatur für das VBA-Projekt und bestätigen mit »OK«. Schließen Sie danach den Dialog, den Editor und das Programm.

Beim nächsten Öffnen der Datenbank müssen Sie ein letztes Mal auf »Optionen« klicken. Der Dialog »Microsoft Office-Sicherheitsoptionen« enthält jetzt die An-gabe der Signatur und die Option »Allen Dokumenten von diesem Herausgeber vertrauen«. Aktivieren Sie sie und klicken Sie »OK«. Ab dem nächsten Aufruf der Datenbank startet die Anwendung durch.
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