Fensterpositionen wiederherstellen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Im Zusammenhang mit der Darstellung von Formularen auf dem Monitor (Maximieren, Wiederherstellen, Verschieben, Größe verändern) habe ich zwei Fragen (Access 2000). Das Problem: Formulare, die nicht vollständig auf dem Monitor angezeigt werden können (weil sie zu groß sind) und "wiederhergestellt" (also nicht minimiert oder maximiert) angezeigt werden, sind auf der Programmoberfläche oft in einer Weise verschoben, dass weder die Leiste mit den Navigationsschaltflächen ("Nächster Datensatz", "Neuer Datensatz", ...) und der horizontalen Bildlaufleiste (unten) noch die vertikale Bildlaufleiste (rechts) sichtbar ist. Die Bildlaufleisten werden erst sichtbar, wenn das Formularfenster verschoben, verkleinert oder maximiert wird. Nach Schließen und erneutem Öffnen des Formularfensters wird es jedoch wieder in der zuvor beschriebenen "ungünstigen" Weise dargestellt und muss gegebenenfalls erneut verschoben, verkleinert oder maximiert werden. Bei den meisten meiner Anwendungen würde ich es vorziehen, wenn sich das Formularfenster grundsätzlich maximiert öffnen würde.

1. Frage: Wie kann eingestellt werden, dass sich ein Formular auf der Programmoberfläche immer maximiert öffnet?

2. Frage: Wie kann eingestellt werden, dass sich ein Formular auf der Programmoberfläche immer "wiederhergestellt", in gleicher Größe und an gleicher Position öffnet, um zu gewährleisten, dass mehrere nacheinander geöffnete Formularfenster immer in derselben Anordnung zueinander auf dem Monitor sichtbar sind?
J. Freitag

 ANTWORT:  Zu Frage 1: Es ist nicht ohne weiteres möglich, einzelne Formulare maximiert und andere normal darzustellen. Access unterstützt leider nur den Modus "Alles maximiert" oder "Alles normal". Sie können in einem Formular in der Ereignisprozedur "Beim Laden" die Anweisung

DoCmd.Maximize

und in der Ereignisprozedur "Beim Entladen" die Anweisung

DoCmd.Restore

verwenden, um das jeweilige Formular maximiert anzuzeigen und den Status anschließend wieder zurückzusetzen. Nach "DoCmd.Maximize" wird aber auch für alle anderen Objekte beim Öffnen der Status "Maximiert" verwendet!

Zu Frage 2: Wenn die Formulare rechts aus dem Bildschirm schießen, liegt dies daran, dass der Entwurf auf einem Rechner mit höherer Auflösung, zum Beispiel 1.280*1.024, erfolgt ist und das Formular nun auf einem Rechner mit geringerer Auflösung, beispielsweise 1.204*768 oder 800*600, eingesetzt wird. Access öffnet ein Formular immer an der Stelle, an der es im Entwurfsmodus zuletzt geschlossen wurde und somit teilweise außerhalb des aktuellen Access-Fensters. Dies lässt sich nur durch den Einsatz entsprechender Tools verhindern. Unter der folgenden Adresse können Sie eine kostenlose VBA-Bibliothek "Formular-Positionen speichern und abrufen" herunterladen:
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