Mehrere Formulare übersichtlich anzeigen
, Teil 1
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

In Ihren Datenbanken lassen Sie eventuell mehrere Formulare gleichzeitig anzeigen, um beispielsweise schnell von einer Artikelverwaltung zu den Bestellungen oder den Kundenadressen wechseln zu können. Obwohl Access die Titelleisten deaktivierter Formulare farblich entsprechend anpasst ("ausgraut"), ist das jeweils aktive Formular mitunter nur schwer zu finden. Dieser Tipp der Woche zeigt, wie Sie mit einfachen Anpassungen Abhilfe schaffen und dafür sorgen können, dass das jeweils aktive Formulare mit einem Blick zu erkennen.

Zunächst ein paar Grundlagen: Wenn Access ein Formular deaktiviert oder aktiviert, wird nicht nur die Farbe der Titelleiste angepasst; gleichzeitig löst Access eine der Ereignisprozeduren "Beim Aktivieren" und "Beim Deaktivieren" der Formulare aus. Auf diesem Weg können Sie also entsprechende Aktionen ausführen und das Aussehen deaktivierter Formulare so ändern, dass das aktive Formular besonders einfach zu lokalisieren ist.

Eine Möglichkeit besteht darin, die Hintergrundfarbe des jeweils deaktivierten oder aktivierten Formulars zu ändern. In der Regel werden Ihre Formulare beispielsweise mit einem grauen Hintergrund angezeigt. Über die Ereignisprozedur "Beim Deaktivieren" können Sie nun die Hintergrundfarbe zum Beispiel auf "Weiß" einstellen. Im Access-Fenster werden dann mehrere Formulare mit einem weißen, aber nur ein einziges, nämlich das aktivierte Fenster, mit grauem Hintergrund angezeigt. Wenn Sie dann ein anderes Formular aktivieren, wird über die Ereignisprozedur "Beim Deaktivieren" der Hintergrund des bislang aktiven Formulars auf "Weiß" gesetzt und über die Ereignisprozedur "Beim Aktivieren" der Hintergrund des nun aktiven Formulars auf "Grau" eingestellt.

Um eine solche Lösung in Ihre Datenbank einzubauen, gehen Sie folgendermaßen vor:

1. Öffnen Sie der Reihe nach die Formulare, bei denen eine "Aktiviert/Deaktiviert"-Umschaltung eingebaut werden soll, im Entwurfsmodus.

2. Drücken Sie Alt+F11, um in den VBA-Editor zu wechseln.

3. Geben Sie im VBA-Editor im allgemeinen Teil des Formularmoduls die folgenden Deklarationen ein:

Const clngActivate = 12632256 'Grau
Const clngDeactivate = 16777215 'Weiß
· Stellen Sie die Liste Objekte auf "Form" und die Liste Prozedur auf "Activate" ein und geben Sie folgende Anweisungen ein:

Private Sub Form_Activate()

  Me.Formularkopf.BackColor = clngActivate
  Me.Detail.BackColor = clngActivate
  Me.Formularkopf.BackColor = clngActivate

End Sub
· Stellen Sie die Liste Prozedur auf "Deactivate" ein und geben Sie folgende Anweisungen ein:

Private Sub Form_Deactivate()

  Me.Formularkopf.BackColor = clngDeactivate
  Me.Detail.BackColor = clngDeactivate
  Me.Formularkopf.BackColor = clngDeactivate

End Sub
· Speichern Sie die Änderungen und passen Sie das nächste Formular wie oben erläutert an.

Wenn Sie nun mehrere der angepassten Formulare gleichzeitig öffnen und zwischen diesen hin- und herschalten, werden Sie feststellen, dass es jetzt viel einfacher ist, das jeweils aktivierte Formular zu lokalisieren.

Im zweiten Teil dieses Tipps zeigen wir nächste Woche, wie Sie anstelle einer Umschaltung der Hintergrundfarbe verschiedene Bilder nutzen können, um das jeweils aktive Formular hervorzuheben.
