Kombinationsfelder bei Aktivierung automatisch aufklappen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

In Ihren Formularen werden viele Felder über eine Auswahl per Kombinationsfeld gefüllt. Beim Wechsel mit der Tab- oder Return-Taste von Feld zu Feld müssen Sie normalerweise jedes Mal zur Maus greifen und auf den kleinen Pfeil des Kombinationsfeldes klicken, um die Auswahl anzuzeigen und einen Eintrag in der Liste auszuwählen. Unser Tipp zeigt, wie Sie diesen Vorgang automatisieren und abkürzen können.

Das Aufklappen der Auswahllisten von Kombinationsfeldern bei Aktivierung per Tab-/Return-Taste können Sie per VBA wie folgt automatisieren:

1. Öffnen Sie das betreffende Formular im Entwurfsmodus

2. Drücken Sie F4, um das Eigenschaftenfenster anzuzeigen (Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000) bzw. wählen Sie das Menü Ansicht-Eigenschaften an (Access 97).

3. Stellen Sie die Eigenschaft "Tastaturvorschau" des Formulars auf "Ja".

4. Stellen Sie die Eigenschaft "Bei Taste" auf den Eintrag "[Ereignisprozedur]" und klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten, um den VBA-Editor zu öffnen.

5. Geben Sie folgende Anweisungen ein:

Private Sub Form_KeyPress(KeyAscii As Integer)

  On Error Resume Next
  If KeyAscii = 9 Or KeyAscii = 13 Then
    Screen.ActiveControl.Dropdown
  End If

End Sub

Durch diese Anweisungen wird beim Drücken der Tab- oder Return-Taste die Methode "Dropdown" des aktuellen Steuerelementes aufgerufen und somit bei Kombinationsfeldern deren Auswahlliste automatisch aufgeklappt. Bei anderen Steuerelementen bleibt die Anweisung wirkungslos.

Möchten Sie eine solche Funktionalität nur für einzelne Kombinationsfelder einbauen, gehen Sie wie folgt vor:

· Kopieren Sie die folgende Funktion in ein neues oder in ein vorhandenes Modul:

Function AutoDropDown()

  On Error Resume Next
  Screen.ActiveControl.Dropdown

End Function
· Öffnen Sie das betreffende Formular im Entwurfsmodus.

· Markieren Sie die Kombinationsfelder, deren Auswahllisten automatisch aufklappen sollen, mit gedrückter Umschalt-Taste. Wenn Sie mehrere Steuerelemente auf diese Art markieren, können identische Eigenschaften für alle Steuerelemente auf einmal gesetzt werden.

· Drücken Sie F4, um das Eigenschaftenfenster anzuzeigen (Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000) bzw. wählen Sie das Menü Ansicht-Eigenschaften an (Access 97).

· Tragen Sie in der Eigenschaft "Bei Fokuserhalt" folgenden Ausdruck ein:

=AutoDropDown()
· Speichern Sie die Änderungen.

In Zukunft wird nun bei Aktivierung eines Kombinationsfeldes die Funktion "AutoDropDown" aufgerufen, die wiederum für das Kombinationsfeld die Methode "DropDown" aufruft und dadurch die Auswahlliste aufklappt. Sie können nun mit den Cursortasten einen Eintrag auswählen und die Return-Taste drücken. Daraufhin wird dann die aktuelle Auswahl übernommen, zum nächsten Feld gewechselt und ggf. dort die nächste Auswahlliste automatisch aufgeklappt.

Noch ein kleiner Tipp: Wenn Sie per Tab-/Return-Taste zu einem Kombinationsfeld gewechselt sind, können Sie die Auswahlliste auch per Tastatur mit der Tastenkombination Alt+Cursor nach unten aufklappen.
