Farbe für Registerkarten ändern
Versionen: Access 2007 und 2003

 FRAGE:  Wir arbeiten mit Access 2003 und nutzen in Formularen zur besseren Übersicht häufig das Registersteuerelement. Als Hintergrundart wird für das Registersteuerelement meist die Einstellung "Transparent" gewählt. Dennoch wird das Registersteuerelement nicht mit der Hintergrundfarbe des Formulars, sondern ganzflächig "weiß" bzw. "hellgrau" dargestellt (sowohl in der Formular- als auch in der Entwurfsansicht). Ein sehr unschöner Effekt, der beseitigt werden soll.
N. Dudenhöfer

 ANTWORT:  Mit der Einstellung "Transparent" können Sie lediglich einstellen, dass das Register quasi "durchsichtig" ist und man auf den Detailbereich hindurchschauen kann. Dieser Effekt ist allerdings nur zu erzielen, wenn unter Extras-Optionen auf der Registerkarte "Formulare/Berichte" (Access 2003) bzw. in den Access-Optionen, Bereich "Aktuelle Datenbank", Abschnitt "Anwendungsoptionen" (Access 2007), die Option Mit einem Design versehene Windows-Steuerelemente auf Formularen verwenden deaktiviert ist.

Die Standardeinstellung ist "Aktiviert" und muss für jede Datenbank einzeln geändert werden. Leider lässt sich dies im Gegensatz zu anderen Optionen nicht mit "SetOption" oder auf anderem Wege automatisieren. Die Hintergrundfarbe selbst lässt sich nicht ändern, es wird immer die Farbe verwendet, die in der Systemsteuerung für die Anzeige von 3D-Objekten eingestellt oder durch ein Farbschema vorgegeben ist. Das Problem lässt sich nur lösen, indem die Hintergrundfarbe des Detailbereichs auf den Wert "-2147483633" eingestellt wird - Access verwendet dann auch dafür die Farbe gemäß Systemsteuerung, so dass Detailbereich und Registersteuerelement immer und unabhängig von Systemeinstellungen die gleiche Farbe haben.
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