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Seit Access 2007 können Sie Bilder direkt in Schaltflächen anzeigen lassen und müssen nicht mehr wie in früheren Versionen eine Schaltfläche für das Bild und eine Schaltfläche für die Beschriftung verwenden. Trotz dieser Möglichkeit verwenden viele Entwickler immer noch Schaltflächen ohne Bilder oder die gewohnte Kombination aus Bild-/Beschriftungs-Schaltfläche. Lesen Sie in diesem Tipp der Woche, wie Sie Bilder in Schaltflächen optimal nutzen und diese Möglichkeiten individuell per VBA steuern.

Bevor wir uns diesen Techniken widmen, zunächst ein wichtiger Hinweis: Normalerweise zeigt Access Schaltflächen in einer einfachen, flachen und rechteckigen Form an. Unter Betriebssystemen wie Windows 7 oder Vista haben Schaltflächen jedoch abgerundete Ecken und sehen insgesamt etwas plastischer aus. Wenn Sie eine ältere MDB-Datei in Access 2010 oder 2007 öffnen und über "Speichern unter" im ACCDB-Format speichern, werden Schaltflächen (und andere Steuerelemente) im alten Design angezeigt, während Datenbanken, die Sie direkt im ACCDB-Format neu angelegt haben, die moderne Darstellungsart bieten.

Das liegt daran, dass Access beim Anlegen einer neuen ACCDB-Datenbank ein spezielles Kennzeichen setzt und davon abhängig die alte oder die neue Darstellungsart nutzt. Sollen auch ältere Datenbanken Schaltflächen (und andere Steuerelemente) modern präsentieren, müssen Sie zunächst eine leere ACCDB anlegen und alle Objekte aus der MDB importieren. Dabei setzt Access Schaltflächen und andere Steuerelemente in Formularen automatisch so um, dass sie in der modernen Darstellungsart angezeigt werden. Beim Einsatz von Windows 8 bzw. Office 2013 spielt das keine Rolle; hier werden Schaltflächen und andere Steuerelemente grundsätzlich flach und eckig angezeigt.

Zurück zum Thema: Wenn Sie einer Schaltfläche ein Bild zuordnen, wird nur dieses Bild angezeigt, auch wenn Sie unter "Beschriftung" einen Text wie "Umsatzübersicht drucken" eingegeben haben. Um sowohl das Bild als auch die Beschriftung anzuzeigen, müssen Sie zunächst die Eigenschaft "Anordnung der Bildbeschriftung" ändern. Sie habe hier folgende Einstellmöglichkeiten:
1. Allgemein: Das Bild wird abhängig von den Systemeinstellungen links (bei einem Links-Nach-Rechts-System) oder rechts (bei einem Rechts-Nach-Links-System) von der Beschriftung und beides linksbündig angezeigt.
1. Oben/Unten: Das Bild wird linksbündig unter oder über der Beschriftung angezeigt.
1. Links/Rechts: Das Bild wird unabhängig von den Systemeinstellungen immer linksbündig links oder rechts von der Beschriftung angezeigt.
Die linksbündige Ausrichtung von Bild und Beschriftung sieht je nach Anordnung der Schaltflächen mal mehr mal weniger gut aus. Sind die Schaltflächen nebeneinander beispielsweise im Formularfuß oder unter einem Unterformular-Steuerelement angeordnet, wäre eine zentrierte Ausrichtung sinnvoller. Kein Problem: Nutzen Sie die Eigenschaft "Ausrichtung" und stellen Sie hier "Zentriert" ein. Access sorgt nun dafür, dass Bild und Beschriftung je nach Breite der Schaltfläche immer zentriert angeordnet werden. Bei Schaltflächen, die untereinander angeordnet sind, würde eine Zentrierung das Erkennen der Bilder bzw. das Lesen der Beschriftungen erschweren. Hier sollte die Ausrichtung auf "Standard" oder "Linksbündig" eingestellt bleiben. Von der Ausrichtung "Verteilt" ist abzuraten. Hier wird der Text wie Blocksatz auf die Breite der Schaltfläche (abzüglich Bild) verteilt und ist so kaum lesbar.

In der nächsten Ausgabe von Access Weekly erfahren Sie, wie Sie per VBA Bilder individuell in Schaltflächen laden und mit der Beschriftung ausrichten.
