DropdownKalender für Ihre Formulare
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

Häufig werden Datumsangaben über ein einfaches Textfeld erfasst. Der Anwender muss dann zunächst einen Papierkalender konsultieren, um zum Beispiel das Datum für ein Zahlungsziel eintippen zu können. Anwendungen wie Outlook stellen deshalb in ihren Dialogen ein kleines, bei Bedarf herunterklappbares Kalender-Steuerelement für die Datumsauswahl zur Verfügung. Eine solche Möglichkeit bietet Access standardmäßig erst ab Version 2007. Im Folgenden zeigen wir Ihnen, wie Sie einen solchen Dropdown-Kalender basierend auf dem bei Access mitgelieferten Kalender-Steuerelement auch für andere Access-Versionen in Ihre Formulare integrieren:

· Öffnen Sie das gewünschte Formular im Entwurfsmodus.

· Legen Sie im Detailbereich eine neue Schaltfläche an und benennen Sie sie "btnDropCal". Klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten hinter der Eigenschaft "Bild" und wählen Sie das Symbol "Gehe zum nächsten 1" (Doppelpfeil nach unten) oder "Kalender" (symbolischer Kalender) aus. Verschieben Sie die Schaltfläche dann hinter das Textfeld, für das ein Dropdown-Kalender angezeigt werden soll. Die Schaltfläche muss nicht exakt positioniert und skaliert werden, das erledigen wir später per VBA.

· Wählen Sie das Menü Einfügen-Activex-Steuerelement an. In der Liste "ActiveX-Steuerelement auswählen" markieren Sie den Eintrag "Kalender-Steuerelement x.0" und klicken dann auf die Schaltfläche Ok. "x.0" steht für die verwendete Access-Version, also zum Beispiel "9.0" für Access 2000 oder "11.0" für Access 2003.

· Lassen Sie den internen Eigenschaften-Dialog des Kalender-Steuerelementes durch einem Doppelklick anzeigen und nehmen Sie die folgenden Einstellungen vor:

Erster Tag: Montag
Länge des Tages: Mittel
Länge des Monats: Lang
Rastereffekt: Erhöht

Deaktivieren Sie die Option Monat/jahr-Titel und übernehmen Sie die Änderungen mit einem Klick auf Ok.

· Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf das Kalender-Steuerelement und wählen Sie Eigenschaften im Kontextmenü an, um die Access-spezifischen Eigenschaften für das Steuerelement einzustellen. Zunächst geben Sie "calDropDown" für die Eigenschaft "Name" ein. Für die Eigenschaft "Steuerelementeinhalt" stellen Sie das Feld ein, mit dem das Kalender-Steuerelement verbunden werden soll.

· Klicken Sie erneut mit der rechten Maustaste auf das Kalender-Steuerelement und wählen Sie Ereignis im Kontextmenü an, um den VBA-Editor aufzurufen. Hier geben Sie folgende Anweisungen ein:

Private Sub calDropDown_Click()

  Me.dtDatum.SetFocus
  Me.calDropDown.Visible = False

End Sub

Ersetzen Sie dabei den Feldnamen "dtDatum" durch den Namen des Feldes, mit dem das Kalender-Steuerelement in Ihrem Formular verbunden ist. Diese Anweisungen sorgen dafür, dass das Kalender-Steuerelement nach Auswahl eines Datums wieder ausgeblendet wird.

· Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf die soeben eingefügte Schaltfläche und wählen Sie Ereignis im Kontextmenü an. Geben Sie hier folgende Anweisungen ein:

Private Sub btnDropCal_Click()

  With Me.calDropDown
    If Me.NewRecord Then
      .Value = Now
    End If
    .Visible = Not .Visible
  End With

End Sub

Diese Anweisungen sorgen dafür, dass das Kalender-Steuerelement bei einem Klick auf die Dropdown-Schaltfläche eingeblendet wird. Bei einem neuen Datensatz setzen wir vorher den Inhalt auf "Heute"; bei einem vorhandenen Datensatz zeigt es das im Textfeld gespeicherte Datum an.

· Schließlich klicken Sie mit der rechten Maustaste in den freien Bereich unter dem Formular, wählen Ereignis im Kontextmenü an und geben folgende Anweisungen ein:

Private Sub Form_Load()
  Dim intHeight As Integer, intTop As Integer

  With Me.btnDropCal
    .Height = Me.dtDatum.Height
    .Width = Me.btnDropCal.Height
    .Left = Me.dtDatum.Left + Me.dtDatum.Width
  End With
  With Me.calDropDown
    intHeight = Me.Detailbereich.Height
    intTop = Me.btnDropCal.Top + Me.btnDropCal.Height
    .Height = intHeight - intTop
    .Left = Me.btnDropCal.Left
    .Top = intTop
  End With

End Sub

Ersetzen Sie dabei den Feldnamen "dtDatum" wieder durch den Namen des Feldes, mit dem das Kalender-Steuerelement verbunden ist. Diese Anweisungen positionieren und skalieren zunächst die Dropdown-Schaltfläche, so dass diese Schaltfläche genau so hoch ist, wie das Textfeld und direkt hinter dem Textfeld angezeigt wird. Weiterhin wird das Kalender-Steuerelement so skaliert und positioniert, dass es unter der Dropdown-Schaltfläche eingeblendet werden kann.

Mit diesen Änderungen und Anpassungen ist das Formular für den Einsatz des Dropdown-Kalenders vorbereitet. Wählen Sie abschließend das Menü Datei-Speichern an, um den Formularentwurf zu sichern. Wenn Sie das Formular nun einmal anzeigen lassen und auf die Dropdown-Schaltfläche klicken, wird das Kalender-Steuerelement ein- und nach einem nochmaligen Klick auf die Schaltfläche wieder ausgeblendet. Im Kalender-Steuerelement können Sie Monat und/oder Jahr beliebig auswählen. Nach einem Klick auf eine der "Tages"-Schaltflächen (1..31) wird das Kalender-Steuerelement automatisch wieder ausgeblendet und das gewählte Datum für das mit dem Kalender-Steuerelement verbundene Textfeld übernommen.
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