Registerkarten-Beschriftung in 'Fett' anzeigen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich nutze ein Formular mit einem Register-Steuerelement. Die aktivierte Registerkarte soll mit blauer, fetter Schrift besonders kenntlich gemacht werden, während deaktivierte Registerkarten in normaler schwarzer Schrift erscheinen. Das klappt aber über die Einstellung "Schriftart" bzw. "Schriftbreite" nicht wie gewünscht. Können Sie mir einen Tipp geben, wie sich das realisieren lässt?
F. Kurt

 ANTWORT:  Eine solche Lösung ist nur mit erheblichem Aufwand zu realisieren, indem Sie der jeweils aktivierten Registerkarte ein Bild zuweisen, das die gewünschte Hervorhebung statt des normalen Textes anzeigt:

· Erstellen Sie mit einem Bildbearbeitungsprogramm kleine "Bezeichnungsfelder" mit den Originalnamen der Registerkarten in blauer, fetter Schrift und einem Hintergrund entsprechend der Hintergrundfarbe des Registerkarten-Steuerelementes und speichern Sie sie im BMP-Format.

· Legen Sie im Formular so viele Bild-Steuerelemente an, wie Registerkarten vorhanden sind und laden Sie die einzelnen "BMP-Bezeichnungsfelder" in die Bild-Steuerelemente.

· Stellen Sie die Eigenschaft "Sichtbar" der Bild-Steuerelemente auf "Nein" und den Namen auf "pic0", "pic1", "pic2" usw. ein.

· Kopieren Sie die folgende Deklaration in den allgemeinen Teil des Formulars:

Dim varOrgNames As Variant
· Kopieren Sie die folgenden Anweisungen in die Ereignisprozedur "Beim Laden" (Form_Load) des Formulars:

  varOrgNames = Array("Registerkarte 1", _
                      "Registerkarte 2", _
                      "Registerkarte 3", _
                      "Registerkarte 4")
  regMain_Change

Die Bezeichnungen der Registerkarten passen Sie entsprechend Ihrer Registerkarten an, statt "regMain" geben Sie den Namen Ihrer Registerkarte an.

· Kopieren Sie die folgenden Anweisungen in die Ereignisprozedur "Bei Änderung" (Change) des Registerkarten-Steuerelementes:

  Dim I&

  With Me.regMain
    For I = 0 To .Pages.Count - 1
      .Pages(I).Caption = varOrgNames(I)
      .Pages(I).Picture = ""
    Next I
    .Pages(.Value).Caption = " "
    .Pages(.Value).PictureData = _
      Me.Controls("pic" & CStr(.Value)).PictureData
  End With

Statt "regMain" geben Sie wieder den Namen Ihrer Registerkarte an.

· Speichern Sie die Änderungen und lassen Sie das Formular einmal testweise anzeigen.

Beim Laden des Formulars werden zunächst die Originalnamen der Registerkarten in der globalen Variablen "varOrgNames" festgehalten. "regMain_Click" simuliert einen Klick auf das Registerkarten-Steuerelement, um die erste Hervorhebung zu setzen. Spätere Klicks lösen dann ebenfalls das Ereignis "Change" aus. Darin werden in einer Schleife zunächst alle Registerkarten auf ihre ursprüngliche Bezeichnung gemäß "varOrgNames" zurückgesetzt und ein ggf. gesetztes Bild entfernt. Danach wird die Bezeichnung der jeweils aktivierten Registerkarte gelöscht und stattdessen das jeweilige Bild angezeigt.
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