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 FRAGE:  Bei der Ausführung einer VBA-Funktion zu Überprüfung von Verbindungen erhalte ich plötzlich eine Fehlermeldung "Methode 'Connection' des Projektes '_CurrentProject' fehlgeschlagen" und es wird im VBA-Editor die folgende Zeile markiert:

strCnn = CurrentProject.Connection

Die Funktion lief bisher immer problemlos. Hat sich hier durch ein Office-Update etwa geändert? Wenn ja, wie lässt sich die Änderung rückgängig machen bzw. gibt es eine Alternative?
E. Richter

 ANTWORT:  Das Problem tritt auf, weil die mit Access installierte Database Connectivity Engine (ACE) durch eine andere, nicht mit Access kompatible Version ersetzt wurde und wirkt sich wie oben geschildert nicht nur auf "CurrentProject.Connection", sondern auch auf "CurrentDb.Connection" aus. Die ACE wird beispielsweise ersetzt, wenn Sie nachträglich Microsoft Visio oder Project installieren. Diese Produkte richten eine eigene ACE ein, die nicht den vollen Funktionsumfang hat, den Access benötigt. Um das Problem zu lösen, rufen Sie bei Verwendung von Access 2010 in der Systemsteuerung "Programme und Funktionen" bzw. "Software" auf, markieren "Microsoft Office 2010", klicken dann auf Ändern und wählen die Option Reparieren aus. Wenn Sie Access 2007 einsetzen, rufen Sie unter der Office-Schaltfläche die Access-Optionen auf und klicken im Bereich "Ressourcen" hinter "Microsoft Office-Diagnose ausführen" auf die Schaltfläche Diagnose. Das Office-Setup prüft nun unter anderem, ob Bibliotheken Ihrer Office-Installation durch inkompatible Versionen ersetzt wurden und tauscht sie ggf. gegen das Original aus. Die mit Access installiert ACE ist abwärtskompatibel, so dass keine Beeinträchtigungen anderer Anwendungen auftreten, die mit der ACE arbeiten.

