Alle Tabellen in Kombinationsfeld auflisten
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich verwende ein Kombinationsfeld, um die Namen der Tabellen der aktuellen Datenbank aufzulisten. Dazu habe ich in der Eigenschaft "Datenherkunft" des Kombinationsfeldes folgende SQL-Anweisung eingetragen:

select Name from MSysObjects where Left$([Name],1)<>"~" and Left$([Name],4) <> "MSys" and Left$([Name],4) <> "USys" and Type=1;

Das funktionierte bisher in allen Datenbanken. Nun habe ich jedoch einige Anwendungen auf Frontend/Backend umgestellt und die Auswahl bleibt leer.
O. Sperling

 ANTWORT:  Durch die Umstellung auf Frontend/Backend liegen nun keine "normalen", sondern verknüpfte Tabellen vor, die in "MSysObjects" einen anderen Wert bei "Type" aufweisen. Um auch eingebundene Tabellen aufzulisten, ändern Sie die SQL-Anweisung in der Eigenschaft "Datensatzherkunft" des Kombinationsfeldes wie folgt:

select Name from MSysObjects where Left$([Name],1)<>"~" and Left$([Name],4) <> "MSys" and Left$([Name],4) <> "USys" and (Type=1 or Type=6) order by Name;

Diese Anweisung selektiert nun alle "normalen" Tabellen (Type = 1) und alle verknüpften Tabellen (Type = 6) und sortiert zusätzlich noch das Ergebnis alphabetisch, um die Auswahl zu erleichtern.
