Memofelder zeilenweise auslesen
Versionen: Access 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich möchte einen durch die Zwischenablage in ein Memofeld übernommenen Text zeilenweise auslesen. Leider habe ich in Access (2002/XP) keine Möglichkeit gefunden, einzelne Zeilen anzusteuern. Haben Sie eine Lösung?
P. Seemann

 ANTWORT:  Sie können den Text aus einem Memofeld mit Hilfe der Funktion "Split()" in ein Array konvertieren und dieses dann Element für Element durchgehen. Jedes Element entspricht dabei einer Zeile des Memofeldes:

Dim strMemo As String, strZeile As String
Dim tmp As Variant, I&

strMemo = Me.Memofeld
tmp = Split(strText, vbCrLf)
For I = 0 to UBound(tmp)
  strZeile = tmp(I)
  MsgBox strZeile
Next I

"Memofeld" ersetzen Sie dabei durch den Namen des Memofeldes in Ihrem Formular. Diese Anweisungen lesen das Memofeld in die Variable "strText" und zerlegen es anhand des Trennzeichens "vbCrLf" (Zeilentrenner, Carriage Return/Line Feed) in das Array "tmp". Jedes Element von "0" bis "Anzahl Zeilen -1" entspricht dann einer Zeile des Memofeldes. Wenn Sie die einzelnen Zeilen verarbeitet haben, können Sie sie wie folgt wieder ins Memofeld transportieren:

strMemo = ""
For I = 0 to UBound(tmp)
  strMemo = strMemo & tmp(I) & vbCrLf
Next I
Me.Memofeld = strMemo

"Memofeld" ersetzen Sie dabei wieder durch den Namen des Memofeldes in Ihrem Formular. Diese Anweisungen fassen die einzelnen Elemente des Arrays wieder in einer Zeichenkette zusammen, wobei der von "Split()" entfernte Zeilentrenner "vbCrLf" wieder hinzugefügt wird.
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