TabellenEigenschaft Leere Zeichenfolge per VBA zurücksetzen
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

Viele Anwender setzen beim Entwurf von neuen Datenbanken die Eigenschaft "Leere Zeichenkette" für Tabellenfelder auf "Ja". Das führt in der Folge immer wieder zu Verwirrungen, da Feldinhalte einfach mit der Leertaste gelöscht werden können und dadurch den Inhalt "Leere Zeichenkette" (Empty) erhalten. Nach außen hin sind solche Felder nicht von Feldern zu unterscheiden, die noch nie erfasst wurden und demzufolge den Inhalt "Null" aufweisen. Wenn Sie nun mit einer Abfrage zum Beispiel für eine Adress-Tabelle alle Datensätze selektieren möchten, in denen das Feld "Telefonnummer" keinen Inhalt hat und als Kriterium "Ist Null" verwenden, werden nicht alle Datensätze gefunden, die keine Telefonnummer enthalten, da einige den Inhalt "Empty" haben und somit nicht von "Ist Null" erfasst werden. Dieser Tipp der Woche stellt eine Lösung zum Zurücksetzen der Tabellen-Eigenschaft "Leere Zeichenfolge" per VBA vor.

Sicherlich können Sie das Kriterium in Abfragen auch zum Beispiel auf

IstNull([Telefon]) Oder IstLeer([Telefon]

ändern und so beide Fälle "Null" und "Empty" abdecken. Da es in der Regel aber keinen Grund gibt, warum ein Feld eine leere Zeichenfolge beinhalten sollte, empfiehlt es sich eher, die Eigenschaft "Leere Zeichenfolge" generell auf "Nein" einzustellen.

Anstatt nun mühsam jede Tabelle einzeln zu öffnen und diese Änderungen vorzunehmen, lassen Sie einfach eine kleine VBA-Prozedur laufen, die diese Aufgabe in wenigen Sekunden für Sie erledigt. Öffnen Sie dazu zunächst die VBA-Entwicklungsumgebung mit Alt+F11 und kopieren Sie die folgende Prozedur in ein neues oder in ein vorhandenes Modul der Datenbank:

Sub LZFSetzen()
  Dim db As DAO.Database
  Dim td As DAO.TableDef
  Dim fld As DAO.Field
  Dim p As DAO.Property
  Const cstrPropName = "AllowZeroLength"

  Set db = CurrentDb()
  For Each td In db.TableDefs
    If (td.Attributes And dbSystemObject) = 0 Then
      For Each fld In td.Fields
        If fld.Properties(cstrPropName) Then
          fld.Properties(cstrPropName) = False
        End If
      Next fld
    End If
  Next

  Set p = Nothing
  Set fld = Nothing
  Set td = Nothing
  Set db = Nothing

End Sub

Rufen Sie dann die Dialog Extras-Verweise auf und setzen Sie, sofern nicht bereits vorhanden, eine Referenz auf "Microsoft DAO 3.6 Object Library". Geben Sie anschließend im Direktfenster "LZFSetzen" gefolgt von der Return-Taste ein. Die Prozedur geht dann in einer Schleife alle Tabellen-Definitionen (exklusive Systemtabellen) der aktuellen Datenbank und in jeder Definition in einer zweiten Schleife alle Felder der Tabelle durch, prüft, ob die Eigenschaft "Leere Zeichenfolge" des Feldes auf "True" (Ja) eingestellt ist und setzt sie ggf. auf "False" (Nein) zurück. Bitte beachten Steuerelemente, dass alle Abfragen, Formulare und Berichte geschlossen sein müssen, andernfalls sind unter Umständen einzelne Tabellen gesperrt und können nicht aktualisiert werden!
