Zwischenablage per VBA nutzen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich möchte in einem Formular zwei Schaltflächen zur Verfügung stellen, über die der Anwender aus einem Memofeld Text in die Zwischenablage kopieren bzw. von dort in das Memofeld einfügen kann. Ich finde jedoch keine VBA-Anweisungen für den Zugriff auf die Zwischenablage.
S. Wilbarth

 ANTWORT:  Ein kleiner Trick löst das Problem: Mit Microsoft Office wird die Bibliothek "MS Forms" installiert, die UserFormen, Steuerelemente und Komponenten für VBA-Programmierer bereitstellt. Eine dieser Komponenten ist das "DataObject", das den Zugriff auf die Zwischenablage erlaubt: Rufen Sie zunächst in der VBA-Entwicklungsumgebung Extras-Verweise auf und setzen Sie eine Referenz auf "Microsoft Forms 2.0 Object Library". Anschließend verwenden Sie beispielsweise in einer Schaltfläche Kopieren (btnCopy) folgende Anweisungen:

Private Sub btnCopy_Click()
  Dim cb As New DataObject
  Dim strAdr As String

  strAdr = Me.Firma & vbCrLf & _
           Me.Kontaktperson & vbCrLf & _
           Me.Straße & vbCrLf & vbCrLf & _
           Me.PLZ & " " & Me.Ort & vbCrLf
  With cb
    .SetText strAdr
    .PutInClipboard
  End With

End Sub

Zunächst wird hier eine Objektvariable "cb" (Clipboard) mit einem neuen DataObject initialisiert. Danach setzen wir in der Variablen "strAdr" eine Adresse aus den Feldern des Formulars zusammen. Mit "SetText" wird sie ins DataObject transportiert und mit "PutInClipboard" von dort aus in die Zwischenablage übertragen. Analog dazu kann eine Schaltfläche Einfügen (btnPaste) mit folgenden Anweisungen genutzt werden:

Private Sub btnPaste_Click()
  Dim cb As New DataObject
  Dim strData As String

  With cb
    .GetFromClipboard
    strData = .GetText
    Me.Memofeld = strData
  End With

End Sub

Hier erfolgt der Zugriff genau umgekehrt: "GetFromClipboard" überträgt den aktuellen Inhalt der Zwischenablage in das DataObject und "GetText" reicht das Ergebnis durch an eine Variable "strData", deren Inhalt dann dem Memofeld zugewiesen wird.
