[bookmark: R4B1]Excel wandelt Eingaben ungewollt in Datumswerte um
Versionen: Excel 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Vor kurzem wollte ich Artikelnummern in eine Excel-Tabelle eingeben. Keine Probleme gab es mit Eingaben wie "27.83" oder "13.13". Doch sobald eine Artikelnummer nur ansatzweise so aussah wie ein Datumswert, wandelte sie Excel automatisch in ein Datum um: Aus "01.77" machte Excel "Jan 77", aus "25.12" wurde "25. Dez" usw. Ich habe es schon mit der Rückgängig-Funktion (Strg + Z) versucht - leider ohne Erfolg, denn damit löschte Excel die komplette Eingabe wieder. Können Sie mir sagen, wie ich die Datumsautomatik abschalten kann, damit sich meine Artikelnummern vernünftig eingeben lassen?
B. Grohnscheid

 ANTWORT:  Die Datumsautomatik ist fest in Excel integriert und leider gibt es keine Programmoption, mit der sie sich ausschalten ließe. Ihnen bleiben nur folgende Alternativen:

Sie markieren vor der Eingabe den Bereich, in dem Sie die Artikelnummern erfassen wollen, und weisen ihm das Textformat zu. In Excel 2010 und 2007 wechseln Sie dazu auf das Multifunktionsleistenregister Start und öffnen das Dropdown-Feld in der Gruppe Zahl (das Dropdown-Feld Zahlenformat). In der aufklappenden Liste wählen Sie den Eintrag Text an. - In den älteren Excel-Versionen rufen Sie Format-Zellen auf und wechseln dann auf die Registerkarte Zahlen. Im Listenfeld Kategorie markieren Sie den Eintrag "Text". Danach klicken Sie auf Ok. Nun können Sie in dem so formatierten Bereich problemlos Ihre Artikelnummern eingeben, ohne dass sie von Excel in Datumswerte umgewandelt werden.

Die zweite Variante sieht so aus, dass Sie vor jeder Artikelnummer ein Apostroph eingeben. Damit Excel zum Beispiel tatsächlich "01.77" in eine Zelle schreibt, geben Sie Folgendes ein:

'01.77
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