Genau einen Monat zu einem Datum addieren
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich möchte in meiner Tabelle zu einem Datum immer exakt einen Monat hinzuaddieren. Also zum Beispiel: 12.03.2008, 12.04.2008, 12.05.2008, 12.06.2008 usw. Da jeder Monat eine andere Anzahl von Tagen hat, lässt sich diese Aufgabe ja nicht durch das Addieren eines konstanten Wertes lösen. Wie gehe ich am besten vor?
V. Berghaus

 ANTWORT:  Für diese Aufgabenstellung bietet Excel gleich mehrere Lösungsmöglichkeiten, zumal das Programm sich in vielen Bereichen recht intelligent verhält und versucht, Ihre Wünsche "vorauszuahnen":

Datumsreihe per Ausfüllkästchen
Die einfachste und schnellste Methode besteht darin, das Ausfüllkästchen zu verwenden: Geben Sie dazu einfach die ersten zwei Werte der gewünschten Datumsreihe in zwei über- oder nebeneinander liegende Zellen ein. Also zum Beispiel: 12.3.2008 und 12.4.2008. Markieren Sie dann diese Zellen und ziehen Sie das Ausfüllkästchen nach rechts oder nach unten bis in die gewünschte Zelle. Excel erkennt anhand der eingegebenen Daten automatisch, dass für jeden Eintrag genau ein Monat addiert werden soll und ergänzt die Reihe entsprechend.

Datumsreihe per Dialogfeld
Auch mit einem wenig bekannten Dialogfeld kommen Sie zum Ziel: Geben Sie das Startdatum in die gewünschte Zelle ein und markieren Sie dann den Bereich, der ausgefüllt werden soll. Das Startdatum muss sich dabei unbedingt in der ersten Zelle der Markierung befinden. Wählen Sie dann in Excel 2003, 2002/XP und 2000 das Menü Bearbeiten-Ausfüllen-Reihe an. In Excel 2007 rufen Sie den Dialog Start-Bearbeiten-Füllbereich-Reihe auf. Nach wenigen Augenblicken erscheint ein Dialogfeld, in dem Datum als Reihentyp bereits automatisch vorgegeben ist. Klicken Sie nun noch auf Monat und bestätigen Sie mit Ok, um die gewünschte Reihe zu berechnen.

Datumsreihe per Formel
Der Einsatz einer Formel zur Berechnung der Reihe ist natürlich aufwendiger, aber er bietet sich an, wenn sich die auszufüllenden Zellen nicht in einem zusammenhängenden Bereich befinden, so dass das automatische Ausfüllen entfällt. Um das Datum zu ermitteln, das genau einen Monat nach dem Datum in Zelle A1 liegt, verwenden Sie die folgende Formel:

=DATUM(JAHR(A1);MONAT(A1)+1;TAG(A1))
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