Tagessaldo komfortabel berechnen
Versionen: Excel 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich erfasse in einer Excel-Tabelle die Umsätze auf meinem Bankkonto. Als Zusatzinformation möchte ich gerne den jeweiligen Tagessaldo berechnen. Es soll also nicht der Kontostand nach jeder Buchung sondern nur der Abschlusssaldo jedes einzelnen Tages ausgegeben werden. Geht das auch, ohne komplexe Formeln aufstellen zu müssen?

 ANTWORT:  Für diese Aufgabe eignet sich am besten die Teilergebnis-Funktion von Excel. Damit gliedern Sie gleichzeitig Ihre Tabelle, so dass Sie sich bei Bedarf ausschließlich die Tagessaldi anschauen können.

Um die Tabellenzeilen sinnvoll gliedern zu können, benötigen Sie in diesem Fall eine Datumsspalte. Wichtig ist außerdem, dass Ihre Liste Spaltenüberschriften wie "Datum", "Buchungstext", "Betrag" usw. enthält. Falls Sie die Kontobewegungen nicht ohnehin chronologisch erfassen, sortieren Sie die Liste dann zunächst nach dem Datum. Dazu markieren Sie eine beliebige Zelle innerhalb Ihres "Kontobuchs" und wählen das Menü Daten-Sortieren (Excel 2003 und 2002/XP) bzw. Daten-Sortieren und Filtern-Sortieren (Excel 2010 und 2007) an. Legen Sie die Spalte mit dem Datum als erstes Sortierkriterium fest.

Anschließend rufen Sie in Excel 2003 und 2002/XP im Menü Daten den Befehl Teilergebnisse auf. In Excel 2010 und 2007 klicken Sie im Register "Daten" in der Gruppe Gliederung auf die Schaltfläche Teilergebnis. Im zugehörigen Dialogfeld stellen Sie das Dropdown-Feld Gruppieren nach auf die Datumsspalte ein. Im zweiten Dropdown-Feld ist normalerweise schon "Summe" vorgegeben, so dass Sie hier keine Änderungen vornehmen müssen. In der Liste Teilergebnis addieren zu versehen Sie die Spalte der Kontoumsätze mit einem Häkchen. Bei allen anderen Spaltenüberschriften entfernen Sie das Häkchen. Nach einem Klick auf Ok erhalten Sie die gewünschten Tagessaldi.

Außerdem gliedert Excel die Tabelle. Ein Mausklick auf die Gliederungsebene der Tagessaldi genügt, um die Details auszublenden und nur die Ergebniszeilen anzuzeigen.
