Genau einen Monat zu einem Datum addieren
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich möchte in meiner Tabelle zu einem Datum immer exakt einen Monat hinzuaddieren. Also zum Beispiel: 12.03.2003, 12.04.2003, 12.05.2003, 12.06.2003 usw. Da jeder Monat eine andere Anzahl von Tagen hat, lässt sich diese Aufgabe ja nicht durch das Addieren eines konstanten Wertes lösen. Wie gehe ich am besten vor?
D. Völkel

 ANTWORT:  Für diese Aufgabenstellung bietet Excel gleich mehrere Lösungsmöglichkeiten, zumal das Programm sich in vielen Bereichen recht intelligent verhält und versucht, Ihre Wünsche "vorauszuahnen":

Datumsreihe per Ausfüllkästchen
Die einfachste und schnellste Methode besteht darin, das Ausfüllkästchen zu verwenden: Geben Sie dazu einfach die ersten zwei Werte der gewünschten Datumsreihe in zwei über- oder nebeneinander liegende Zellen ein. Also zum Beispiel: 12.3.2006 und 12.4.2006. Markieren Sie dann diese Zellen und ziehen Sie das Ausfüllkästchen nach rechts oder nach unten bis in die gewünschte Zelle. Excel erkennt anhand der eingegebenen Daten automatisch, dass für jeden Eintrag genau ein Monat addiert werden soll und ergänzt die Reihe entsprechend.

Datumsreihe per Dialogfeld
Auch mit einem wenig bekannten Dialogfeld kommen Sie zum Ziel: Geben Sie das Startdatum in die gewünschte Zelle ein und markieren Sie dann den Bereich, der ausgefüllt werden soll. Das Startdatum muss sich dabei unbedingt in der ersten Zelle der Markierung befinden. Wählen Sie dann das Menü Bearbeiten-Ausfüllen-Reihe an. Nach wenigen Augenblicken erscheint ein Dialogfeld, in dem Datum als Reihentyp bereits automatisch vorgegeben ist. Klicken Sie nun noch auf Monat und bestätigen Sie mit Ok, um die gewünschte Reihe zu berechnen.

Datumsreihe per Formel
Der Einsatz einer Formel zur Berechnung der Reihe ist natürlich aufwendiger, aber er bietet sich an, wenn sich die auszufüllenden Zellen nicht in einem zusammenhängenden Bereich befinden, so dass das automatische Ausfüllen entfällt. Um das Datum zu ermitteln, das genau einen Monat nach dem Datum in Zelle A1 liegt, verwenden Sie die folgende Formel:

=DATUM(JAHR(A1);MONAT(A1)+1;TAG(A1))
Nachtrag: Genau einen Monat addieren
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

In unserer Ausgabe vom 7.2.2006 haben wir eine Formel vorgestellt, mit deren Hilfe Sie immer genau einen oder mehrere Monate zu einem bestimmten Datum addieren können. Also beispielsweise 3 Monate zum Stichtag 1.3.2006 ergibt den 1.6.2006. Ergänzend möchten wir noch auf eine Alternative zu unserer Lösung hinweisen: Die Funktion EDATUM bietet ebenfalls die Möglichkeit, eine beliebige Anzahl von Monaten zu einem Datum zu addieren. Die Syntax sieht folgendermaßen aus:

=EDATUM(<Start>;<Monate>)

Also zum Beispiel (um 3 Monate zum Datum in Zelle B3 zu addieren):

=EDATUM(B3;3)

Wichtig dabei zu beachten ist allerdings, dass EDATUM nicht zum Standardfunktionsumfang von Excel gehört, sondern erst dann zur Verfügung steht, wenn Sie das Add-In mit den so genannten "Analyse-Funktionen" geladen haben. Zu diesem Zweck wählen Sie das Menü Extras-Add-Ins an und aktivieren das Kontrollkästchen vor dem Eintrag "Analyse-Funktionen".

Nachtrag: Genau einen Monat addieren
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Vor einigen Ausgaben haben Sie einen Tipp veröffentlicht, wie man mit der Analyse-Funktion EDATUM genau einen Monat zu einem Datum addieren kann. Lässt sich diese Lösung dahingehend erweitern, dass zu einem Datum, das auf den letzten Tag eines Monats fällt, automatisch der Monatsletzte des Folgemonats ausgegeben wird? Beim 28.2.2006 soll zum Beispiel der 31.3.2006 - und nicht der 28.3.2006 - ausgegeben werden oder beim 30.9.2005 der 31.10.2005.
M. Irlinger

 ANTWORT:  Ja, das geht, und zwar mit einer weiteren Funktion aus dem Analyse-Add-In. Bevor Sie die folgende Formel einsetzen, sorgen Sie dafür, dass das Analyse-Add-In geladen ist. Dazu wählen Sie Extras-Add-Ins (Excel 2003 und 2002/XP) bzw. Extras-Add-In(s)-Manager (Excel 2000 und 97) an und aktivieren das Kontrollkästchen für den Eintrag "Analyse-Funktionen". Bestätigen Sie die Einstellung mit Ok.

Zum Analyse-Add-In gehört nicht nur die Funktion EDATUM, mit der Sie ein Datum ausgeben können, das eine bestimmte Anzahl von Monaten von einem Ausgangsdatum entfernt liegt, sondern auch die Funktion MONATSENDE. Sie liefert immer den Letzten eines Monats, der auf das Ausgangsdatum folgt. Auch bei dieser Funktion können Sie angeben, wie viele Monate zwischen Ausgangs- und Ergebnisdatum liegen sollen. Hier die Syntax:

=MONATSENDE(<Ausgangsdatum>;<Monate>)

Somit können Sie mit einer WENN-Funktion entscheiden, ob mit der Funktion EDATUM einfach nur dasselbe Datum in einem Folgemonat ausgegeben werden soll oder ob per MONATSENDE ein darauf folgender Monatsletzter zu ermitteln ist. Die Entscheidung hängt davon ab, ob der Tag, der auf das Ausgangsdatum folgt, zum selben oder bereits zum nächsten Monat gehört.

Unter der Annahme, dass das Ausgangsdatum in Zelle B3 steht und Sie ein drei Monate entferntes Datum (Monatsdifferenz = 3) suchen, liefert die folgende Formel das von Ihnen gesuchte Resultat:

=WENN(MONAT(B3)=MONAT(B3+1);EDATUM(B3;3);
MONATSENDE(B3;3))

Für den 28.2.2006 erhalten Sie damit zum Beispiel den 31.5.2006.

Anzahl Monate zwischen 2 Datums

=(JAHR(SDatum)-JAHR(FDatum))*12+MONAT(SDatum)-MONAT(FDatum)
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