Lücken in Liniendiagrammen vermeiden
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

In der Excel Weekly-Ausgabe vom 19.6.2007 hatten wir einen Helpline-Beitrag veröffentlicht, in dem es um das Vermeiden von Lücken in Liniendiagrammen ging, falls einzelne Werte in der zugrundeliegenden Datenreihe fehlen. Für die Excel-Versionen 2003 und früher hatten wir empfohlen, in den leeren Zellen der Basistabelle den Fehlerwert "#NV" einzutragen, damit Excel ein lückenloses Liniendiagramm zeichnet.

Das ist zwar eine Lösung, die zum gewünschten Ziel führt. Aber uns erreichten etliche E-Mails mit einem Lösungsansatz, der wesentlich eleganter ist. Dafür kann der Datenreihenbereich ruhig leere Zellen enthalten.

Um in Excel 2003 oder früher lückenlose Liniendiagramme zu zeichnen, markieren Sie zunächst das Diagrammobjekt oder wechseln Sie auf das entsprechende Diagrammregister in Ihrer Arbeitsmappe. Dann wählen Sie im Menü Extras den Befehl Optionen an. Anschließend wechseln Sie auf die Registerkarte Diagramm. Neben dem Text Leere Zellen müssen Sie nun die Option werden interpoliert aktivieren. Dies bestätigen Sie mit Ok. Jetzt enthält das Diagramm durchgehende Linien, auch wenn einzelne Zellen im Wertebereich der zugrundeliegenden Tabelle leer sind.
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