Lange Spaltenbeschriftungen im Griff
Versionen: Excel 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  In meinen Tabellen muss ich sehr häufig mit Spaltenüberschriften arbeiten, die wesentlich länger sind, als die übrigen Spalteninhalte. Wie kann ich solche langen Zeichenketten möglichst Platz sparend in der Tabelle unterbringen?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Excel bietet dafür verschiedene Möglichkeiten. Die drei wichtigsten Tipps:

· In einigen Fällen reicht es bereits aus, die Schriftart etwas zu verkleinern. Excel bietet dabei die Möglichkeit, voll automatisch die Schriftgröße so zu wählen, dass ein Zellinhalt innerhalb der aktuellen Spaltenbreite angezeigt werden kann. Dazu drücken Sie Strg+1, wechseln auf die Registerkarte "Ausrichtung" und aktivieren das Kontrollkästchen An Zellgrösse anpassen. Der besondere Vorteil dabei: Die Schriftgröße wird in Zukunft bei jeder Änderung der Spaltenbreite dynamisch angepasst.

· Alternativ dazu haben Sie die Möglichkeit, die Beschriftungen über mehrere Zeilen innerhalb einer Zelle laufen zu lassen. Dazu fügen Sie entweder mit Alt+Return Umbrüche innerhalb der Zellen ein oder lassen den Umbruch von Excel automatisch auf Basis der Spaltenbreite ausführen. Dazu drücken Sie Strg+1, wechseln auf die Registerkarte "Ausrichtung" und aktivieren das Kontrollkästchen Zeilenumbruch.

· Schließlich haben Sie noch die Möglichkeit, die Beschriftung schräg nach oben laufen zu lassen, um die Spaltenbreite etwas geringer zu halten. Dazu finden Sie im Dialogfeld nach Fett("Strg+1") auf der Registerkarte "Ausrichtung" den Abschnitt "Orientierung" bzw. den Abschnitt "Ausrichtung" (Excel 2010). Durch die Eingabe eines Wertes oder durch das Ziehen der Linie in dem dargestellten Halbkreis, können Sie hier den gewünschten Winkel einstellen.

