Formeln übersetzen
Versionen: Excel 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich lese Ihre Tipps mit großer Aufmerksamkeit und finde darin immer wieder nützliche Anregungen. Probleme bereiten mir aber sehr häufig die Formeln, die Sie in Ihrem Newsletter vorstellen. Grund dafür ist, dass ich nicht mit einer deutschen Excel-Version sondern mit einer französischen arbeite. So muss ich immer mühsam nach den passenden Funktionen suchen. Gibt es vielleicht eine elegante Lösung, Excel-Formeln automatisch übersetzen zu lassen?
M. Engesser

 ANTWORT:  Keine Probleme bereiten VBA-Lösungen. VBA-Code ist größtenteils unabhängig von der Excel-Sprachversion. Sie müssen dann höchstens die Meldungen von MsgBox-Funktionen übersetzen.

Um Tabellenfunktionen zu übersetzen, können Sie folgenden Trick einsetzen:

· Erstellen Sie in Ihrer (französischen) Excel-Version eine neue Arbeitsmappe und fügen Sie darin eine internationale Makrovorlage ein. Dazu klicken Sie am unteren Fensterrand das Blattregister eines Tabellenblatts mit der rechten Maustaste an und wählen im Kontextmenü den Befehl Einfügen an (in Ermangelung einer französischen Excel-Version können wir leider nur die deutschen Befehlsnamen nennen). Im daraufhin angezeigten Dialogfenster doppelklicken Sie auf die Auswahloption Internationale Makrovorlage.

· Jetzt öffnen Sie in Ihrem E-Mail-Programm den Excel Weekly-Newsletter, aus dem Sie eine Formel übernehmen möchten.

· Markieren Sie die Formel mit Hilfe der Maus. Nehmen Sie zum Beispiel die folgende Formel, die den Rest der Division von 19 und 5 liefert:

=REST(19;5)
· Drücken Sie Strg + C, um die Formel in die Zwischenablage zu kopieren.

· Nun gehen Sie wieder zur internationalen Makrovorlage in Ihrer Excel-Arbeitsmappe. Markieren Sie eine beliebige Zelle und drücken Sie Strg + V, um die kopierte Formel einzufügen. Sie werden feststellen, dass automatisch die englischen Tabellenfunktionen verwendet werden. Die oben genannte Beispielformel wird etwa in folgender Form eingefügt:

=MOD(19,5)
· Lassen Sie die Zelle in der Makrovorlage markiert und kopieren Sie die „internationale“ Formel wieder per Strg + C in die Zwischenablage.

· Wechseln Sie in ein normales Tabellenblatt Ihrer Arbeitsmappe, markieren Sie eine beliebige Zelle und drücken Sie Strg + V, um die Formel einzufügen.

· Sofern die Formel keinen Fehler produziert, erhalten Sie in der Tabelle das passende Formelergebnis. Beachten Sie aber die Bearbeitungszeile unter den Symbolleisten. Dort sollte jetzt die übersetzte Formel stehen.

Dieses Verfahren funktioniert zumindest bei den herkömmlichen Tabellenfunktionen. Leider werden Analyse-Funktionen, die Sie über das entsprechende Add-In aktivieren können, nicht übersetzt, sodass Sie in diesem Fall immer noch selbst nach der korrekten Übersetzung suchen müssen.
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