Importierte Werte in verwertbare Zahlen umwandeln
Versionen: Excel 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich kopiere häufiger Daten aus meinem Buchhaltungsprogramm in eine Excel-Tabelle. Leider werden dabei negative Zahlen nicht mit einem vorangestellten Minuszeichen eingefügt, sondern mit der angehängten Zeichenfolge "CR" (für "Credit"). Excel behandelt diese Werte nun als Text, weshalb ich mit ihnen keine Berechnungen anstellen kann. Gibt es einen Trick, mit dem ich die Werte mit dem "CR"-Suffix schnell in negative Zahlenwerte umwandeln kann?
C. Stüwe

 ANTWORT:  Mit einer Formel, die Sie in eine zusätzliche Spalte neben den eingefügten Werten eingeben, sollte eine Umwandlung problemlos möglich sein.

Angenommen, die Zahlenwerte aus Ihrem Buchhaltungsprogramm befinden sich in Spalte D - beginnend mit Zeile 2. So, wie Sie es schildern, erkennt Excel die positiven Zahlen automatisch als Zahlenwerte. Nur die negativen Werte mit dem angehängten "CR" erscheinen in der Spalte als Textwerte.

Für die Umwandlung fügen Sie zuerst eine neue Spalte rechts neben den vorhandenen Werten ein. Im Beispiel ist somit in Spalte E Platz für die Umwandlungsformel.

In Zelle E2 - also direkt neben dem ersten Zahlenwert aus Ihrem Buchhaltungsprogramm - geben Sie nun folgende Formel ein:

=WENN(ISTFEHLER(SUCHEN("CR";D2));D2;LINKS(D2;SUCHEN(
"CR";D2)-1)*-1)

Anschließend kopieren Sie sie nach unten bis zu der Zeile, in der der letzte aus Ihrem Buchhaltungsprogramm eingefügte Wert steht.

Die Formel behandelt sowohl die mit "CR" kenntlich gemachten negativen Werte als auch die korrekt eingefügten positiven Werte.

Die positiven Werte werden einfach unverändert übernommen. Zu erkennen sind sie daran, dass Sie kein "CR" enthalten. Sie überprüfen das mit dem Formelbestandteil

SUCHEN("CR";D2)

Wenn "CR" nicht gefunden werden kann, kommt es zu einem Fehler, und das Kriterium der WENN-Abfrage - der ISTFEHLER-Ausdruck - ist wahr. In diesem Fall übernimmt die Formel den Wert aus Zelle D2.

Anderenfalls tritt der Sonst-Fall der WENN-Funktion ein, in dem per LINKS-Funktion die Zeichen aus Zelle D2 ermittelt werden, die vor "CR" stehen. Dabei handelt es sich um den gesuchten Zahlenwert, der nur noch mit "-1" multipliziert werden muss, damit das Ergebnis eine negative Zahl ist.

Der Einsatz der SUCHEN-Funktion hat übrigens den Vorteil, dass sie unabhängig von der Groß- oder Kleinschreibung des Suchbegriffs ist. Im Beispiel würde die obige Formel also auch Werte in negative Zahlen umwandeln, die nicht auf "CR", sondern auf "cr" enden.
