Textwerte mit Formelergebnissen kombinieren
Versionen: Excel 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich möchte in einer Tabellenzelle neben einem Formelergebnis auch einen Zusatztext ausgeben lassen. Beispielsweise möchte ich mit der Formel "=KALENDERWOCHE(HEUTE();2)" die aktuelle Kalenderwoche berechnen und direkt davor den Text "KW" schreiben, so dass in der Formel so etwas wie "KW 34" steht. Ich habe es aber noch nicht geschafft, Formeln und feststehende Textelemente miteinander in einer Zelle zu kombinieren. Können Sie mir einen Tipp geben?

 ANTWORT:  Mit dem Verkettungsoperator "&" können Sie problemlos Texte und Formeln in einer Zelle kombinieren. In Ihrem Fall erreichen Sie die gewünschte Kalenderwochenangabe zum Beispiel mit folgender Formel:

="KW "&KALENDERWOCHE(HEUTE();2)

Feststehender Text wird in Anführungszeichen gesetzt und danach folgt unmittelbar der Verkettungsoperator "&" sowie die übliche Formel. Diese darf natürlich nicht in Anführungszeichen stehen, denn sonst würde sie Excel ebenfalls als feststehenden Text interpretieren.

Selbstverständlich können Sie auch mehr als zwei Elemente mit Verkettungsoperatoren kombinieren. Sie könnten die obige Formel zum Beispiel mit einem weiteren "&" und einer zweiten Formel oder irgendeinem anderen Text fortsetzen. Und selbstverständlich können Sie einfach nur zwei Formeln per "&" verketten.

Das Verfahren hat jedoch einen Nachteil: Durch die Verkettung wird der gesamte Zellinhalt zu Text, was bedeutet, dass Sie mit den enthaltenen Formelergebnissen keine weiteren Berechnungen anstellen können.

In Ihrem Fall ist "KW" aber als Mengeneinheit zu verstehen - so wie das Euro-Symbol bei Währungsangaben. Deshalb ist es vorteilhafter, den Text nicht direkt in die Zelle zu schreiben, sondern ihn in ein benutzerdefiniertes Zahlenformat zu integrieren:

· Markieren Sie die Zelle oder den Zellbereich, in der/dem Sie "KW" als Einheit hinzufügen wollen.

· In Excel 2010/2007 wechseln Sie dann auf das Multifunktionsleistenregister Start und in der Gruppe Zahl öffnen Sie das Dropdownlistenfeld Zahlenformat. In der aufklappenden Liste wählen Sie den Befehl Mehr an. - In den älteren Excel-Versionen rufen Sie den Befehl Format-Zellen auf.

· Im anschließend angezeigten Dialogfenster wechseln Sie auf die Registerkarte Zahlen.

· Markieren Sie im Listenfeld Kategorien den Eintrag "Benutzerdefiniert".

· Im Textfeld Typ geben Sie nun Ihr individuelles Zahlenformat ein, indem Sie den vorhandenen Eintrag (meist steht dort der Text "Standard") überschreiben. Für Ihr Kalenderwochenformat geben Sie zuerst den Text "KW" (feststehende Texte müssen in Anführungszeichen eingeschlossen sein), dann ein Leerzeichen und schließlich noch einen Platzhalter für Zahlenwerte ein:

"KW" 0
· Klicken Sie auf Ok, um das Zahlenformat dem markierten Zellbereich zuzuweisen.

"0" (die Null) ist der Standardplatzhalter für Zahlen. Er zeigt die Zahl aus einer Zelle immer komplett an, egal wie viele Stellen sie besitzt. Sie können aber auch mehrere "0"-Zeichen hintereinander eingeben, um die Anzahl der angezeigten Stellen festzulegen. Mit dem Format

"KW" 00

würde die Kalenderwoche beispielsweise immer zweistellig angezeigt, auch wenn es sich um eine Woche am Anfang des Jahres handelte - etwa "KW 04".

Falls bestimmte Stellen einer Zahl nur dann angezeigt werden sollen, wenn die jeweilige Stelle auch vorhanden ist, fügen Sie anstelle von "0" den Platzhalter für optionale Ziffernstellen ein: das "#"-Zeichen. Interessant ist das allerdings in erster Linie für große Zahlen, in denen Sie zum Beispiel nur bei Bedarf ein Tausendertrennzeichen anzeigen lassen wollen.

Selbstverständlich können Sie Zellen auch so formatieren, dass der feststehende Text hinter einer Zahl steht. In Ihrem Beispiel könnten Sie den Zellinhalt etwa in der Form "39. Kalenderwoche" ausgeben lassen. Dann müsste das benutzerdefinierte Zahlenformat folgendermaßen aussehen:

0". Kalenderwoche"

Ein einmal definiertes Zahlenformat können Sie übrigens immer wieder in der jeweiligen Arbeitsmappe verwenden. Dazu öffnen Sie wie oben das Dialogfenster für Zahlenformate und in der Liste der benutzerdefinierten Formate wählen Sie einfach das zuvor definierte Spezialformat aus.

In Ihrer Tabelle können Sie nun auf Verkettungsoperatoren verzichten, wenn Sie Kalenderwochen berechnen: Setzen Sie nur wie gewohnt Ihre Formel ein und weisen Sie der Formelzelle dann das benutzerdefinierte Zahlenformat zu. Dadurch wird automatisch der Text "KW" hinzugefügt.

Den Inhalt der Formelzelle interpretiert Excel weiterhin als Zahlenwert, so dass Sie zum Beispiel problemlos die Differenz zweier Kalenderwochen ermitteln könnten.
