Kontobuchungen mit nachgestelltem S oder H in Zahlen umwandeln
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich habe Kontobuchungen aus einer Online-Banking-Seite in eine Excel-Tabelle kopiert. Die Werte erscheinen jetzt als Text und mit nachfolgendem "S" für "Soll" (= Minus) und "H" für "Haben" (= Plus) in den Tabellenzellen - etwa:

580,06 S
2.520,25 H
154,00 H
2.500,00 S
3.176,10 H
571,13 H

Um die Werte analysieren zu können, möchte ich sie in die passenden Zahlenwerte umwandeln. Können Sie mir sagen, wie das geht?
R. Kirmeyer

 ANTWORT:  Mit einer zusätzlichen Spalte - zum Beispiel direkt neben den eingefügten Buchungsdaten - und einer Formel ist das kein Problem.

Wenn der erste Buchungstext mit nachgestelltem "S" oder "H" zum Beispiel in Zelle A3 steht, geben Sie in Zelle B3 folgende Formel ein:

=LINKS(A3;LÄNGE(A3)-2)*(WENN(RECHTS(A3;1)="S";-1;1))

Sie extrahieren damit zunächst alle bis auf die letzten beiden Zeichen aus der Zelle mit dem Buchungsbetrag, das heißt: alle Zeichen bis auf das nachgestellte " S" bzw. " H". Sie erhalten damit den eigentlichen Betrag. Falls die Buchstaben nicht mit einem Leerzeichen abgetrennt sind, sondern direkt hinter dem Buchungsbetrag stehen, müssen Sie in der obigen Formel nicht "2" von der Länge abziehen, sondern "1".

Anschließend multiplizieren Sie den Betrag entweder mit "-1" - wenn ein "S" dahinter steht - oder mit "1". Durch diese Multiplikation wandelt Excel den Betrag automatisch in einen Zahlenwert um. Außerdem erhalten Sie sofort passend die negativen oder positiven Werte, die Sie anschließend analysieren können.
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