Eingabe auf bestimmte Anzahl von Dezimalstellen begrenzen
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ist es möglich, die Eingabe von Nachkommastellen auf eine bestimmte Anzahl zu begrenzen? Es soll verhindert werden, dass Werte wie "99,12345" eingegeben werden. Anwender sollen in meinem Fall maximal 4 Nachkommastellen eingeben dürfen. Bei der fünften Dezimalstelle soll eine Fehlermeldung erscheinen. Anzumerken ist, dass es mir nichts nützt, das Zahlenformat auf vier Stellen zu begrenzen, da Excel dann intern mit der tatsächlich eingegebenen Anzahl von Nachkommastellen rechnet, was zu verfälschten Tabellenergebnissen führen könnte.
V. Hofmann

 ANTWORT:  Um die Nachkommastellen zu begrenzen, müssen Sie eine Gültigkeitsregel aufstellen. Mit Hilfe einer benutzerdefinierten Formel sorgen Sie dann dafür, dass der Anwender eine Fehlermeldung erhält, falls er zu viele Stellen einträgt, und er anschließend die Eingabe wiederholen muss. Im Detail sieht die Vorgehensweise so aus:

· Markieren Sie den Bereich, in dem Sie die Eingabe auf eine bestimmte Anzahl Dezimalstellen begrenzen wollen.

· Wählen Sie das Menü Daten-Gültigkeit an.

· Wechseln Sie auf die Registerkarte Einstellungen.

· Aktivieren Sie im Dropdown-Feld Zulassen den Eintrag "Benutzerdefiniert".

· Geben Sie im Feld Formel eine Formel nach folgendem Muster ein:

=REST(<1. Zelle>*10^<Stellenanzahl>;1)=0
· Die <1. Zelle> ist die oberste Zelle einer Spaltenmarkierung bzw. die obere linke Eckzelle einer mehrspaltigen Markierung. Wenn Sie in Schritt 1 zum Beispiel den Bereich B5:B100 markiert haben und die Anzahl der Nachkommastellen auf maximal 4 beschränken wollen, müssen Sie folgende Gültigkeitsformel eingeben:

=REST(B5*10^4;1)=0
· Die Formel verschiebt das Komma in der Eingabezelle um die gewünschte Anzahl an Dezimalstellen und teilt das Ergebnis durch 1. Wenn der Rest aus der Division 0 ist, sind keine weiteren Nachkommastellen vorhanden. Ansonsten gäbe es nach der Kommaverschiebung noch weitere Dezimalstellen, sodass der Rest ungleich 0 wäre.

· Damit der Anwender einen passenden Hinweis auf den Eingabefehler erhält, wechseln Sie im Gültigkeitsdialogfeld auf die Registerkarte Fehlermeldung. Dort geben Sie Titel und Fehlermeldung des Hinweisfensters ein - beispielsweise "Eingabefehler" und "Bitte nicht mehr als 4 Dezimalstellen eingeben."

· Bestätigen Sie die Gültigkeitsregel mit Ok.

Ab sofort lassen sich in dem oben markierten Bereich nicht mehr als die in der Gültigkeitsformel angegebene Anzahl an Dezimalstellen eingeben. Unzulässige Eingaben werden mit einer Fehlermeldung quittiert und abgewiesen.
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