Anführungszeichen in Argumenten von VBA-Funktionen
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In einem VBA-Makro möchte ich mit der FormulaLocal-Eigenschaft eine Formel in eine Tabellenzelle schreiben. Dabei kommt die Tabellenfunktion ADRESSE zum Einsatz, die als letzten Parameter den Namen eines Tabellenblatts erwartet. Dieser Name muss in Anführungszeichen eingeschlossen sein. Ein Beispiel:

=ADRESSE(10;5;1;WAHR;"Tabelle2")

Wenn ich diese Zeile aber in Anführungszeichen einschließe und dann an die FormulaLocal-Eigenschaft übergebe, erhalte ich einen Laufzeitfehler. Offensichtlich hat VBA Probleme mit den Anführungszeichen innerhalb der äußeren Anführungszeichen. Als Rettungsversuch habe ich den Tabellennamen schon in einfache Hochkommata eingeschlossen - leider ohne Erfolg. Kann ich diese Formel womöglich gar nicht per VBA in eine Tabelle schreiben?
J. Bergmann

 ANTWORT:  Doch, es geht! Wenn Sie eine Formel, in der "offiziell" Anführungszeichen benötigt werden, per VBA in eine Zelle schreiben wollen, geben Sie die Anführungszeichen einfach doppelt ein. Wenn Sie die von Ihnen genannte ADRESSE-Formel per VBA-Code zum Beispiel in Zelle A1 des aktiven Blatts schreiben wollen, müssen Sie folgende Anweisung einsetzen:

ActiveSheet.Range("A1").FormulaLocal =
"=ADRESSE(10;5;1;WAHR;""Tabelle2"")"

Im Tabellenblatt erscheint daraufhin das Formelergebnis, und zwar "Tabelle2!$E$10".

Beachten Sie, dass die doppelten Anführungszeichen den Textstring nicht unterbrechen, das heißt, Sie müssen nicht mit dem Verkettungsoperator "&" arbeiten.

Etwas anderes ist es, wenn Sie den Tabellennamen im Laufe der VBA-Prozedur in einer Variablen gespeichert haben und dann diese Variable in die FormulaLocal-Eigenschaft integrieren wollen. Das könnte etwa so aussehen:

Sub Formelschreiben()
Dim strTab As String
  strTab = "Tabelle2"
  ActiveSheet.Range("A1") _
    .FormulaLocal = "=ADRESSE(10;5;1;WAHR;""" & _
     strTab & """)"
End Sub

Hier benötigen Sie den Verkettungsoperator, um die Variable "strTab" in die Formel-Zeichenfolge einzubinden. Unter diesen Umständen müssen Sie vor und hinter der Variablen drei Anführungszeichen verwenden: zwei in derselben Funktion wie beim feststehenden Tabellennamen und eines für die Begrenzung der Zeichenfolge-Teile.
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