Per VBACode auf Tabellenänderungen reagieren
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich möchte in einem Tabellenblatt Benutzereingaben im Bereich A1:D4 überprüfen und gegebenenfalls automatisch korrigieren. Ich habe versucht, die Aufgabe mit der Ereignisprozedur "Worksheet_Change" zu lösen. Wenn ich darin aber die aktive Zelle anspreche, bezieht sich der Code nicht auf die Zelle, die bearbeitet worden ist, sondern auf die anschließend ausgewählte Zelle. Ist das ein Fehler in Excel oder mache ich irgendetwas falsch?
R. Eismann

 ANTWORT:  Für die Aufgabe das "Worksheet_Change"-Ereignis einzusetzen, ist vollkommen korrekt. Um dann aber Bezug auf die bearbeitete Zelle zu nehmen, dürfen Sie nicht die aktive Zelle ansprechen, sondern müssen mit dem "Target"-Parameter der Ereignisprozedur arbeiten. Dazu ein Beispiel:

· Öffnen Sie die Excel-Datei, in der Sie Benutzereingaben überprüfen möchten, oder legen Sie eine neue Arbeitsmappe an.

· Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf das Blattregister am unteren Fensterrand und wählen Sie im Kontextmenü den Befehl Code anzeigen an.

· Sie gelangen automatisch in den Visual Basic-Editor, in dem das Codefenster des aktuellen Tabellenblatts geöffnet ist. Am oberen Rand dieses Fensters sehen Sie zwei Dropdown-Felder. Wählen Sie aus dem linken Feld "Worksheet" und aus dem rechten Feld den Eintrag "Change" aus.

· Das daraufhin angezeigte Prozedurgerüst ergänzen Sie nun mit dem Programmcode zur Eingabeprüfung und/oder -korrektur. In einer ganz einfachen Variante könnte das wie folgt aussehen:

Private Sub Worksheet_Change(ByVal Target As Range)
Dim rngInputRange As Range
  Set rngInputRange = ActiveSheet.Range("A1:D4")
  If Not Intersect(Target, rngInputRange) Is Nothing Then
    'hier der Code zur Eingabeprüfung/-korrektur
    'als Beispiel nur eine Meldung mit Zellinfos
    MsgBox "Bearbeitet wurde Zelle " & _
           Target.Address & vbCr & _
        "Neuer Inhalt: " & Target.Value
  End If
End Sub

Beachten Sie, dass die gerade bearbeitete Zelle automatisch mit Hilfe des Parameters "Target" an die Prozedur übergeben wird. Wichtig ist außerdem die If-Abfrage. Sie prüft, ob sich die geänderte Zelle im Eingabebereich A1:D4 befindet. Änderungen an anderen Zellen der Tabelle werden ignoriert.

· Kehren Sie per Datei-Schließen und zurück zu Microsoft Excel zu Ihrem Tabellenblatt zurück.

Wenn Sie jetzt Änderungen am Bereich A1:D4 vornehmen, erscheint automatisch ein Meldungsfenster, in dem die Adresse und der neue Inhalt der bearbeiteten Zelle ausgegeben werden.
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