Excel: Zeichenketten trennen (z.B. Name, Vorname) und verbinden

Tags: Excel | string | zeichenketten
Aufgabe: trennen Sie die als Name, Vorname vorliegenden Daten so, das der Name und der Vorname jeweils in einer Zelle stehen. Fleißarbeit...? Lassen wir es doch Excel selber tun... Auf Wunsch kann man das Ganze dann auch wieder zusammenfügen. 

Statt jetzt mühselig mit tippen und löschen oder kopieren und einfügen hunderte von Tabellenzellen zu bearbeiten, lassen wir doch lieber Excel selber arbeiten.

Wir haben also eine Tabelle mit Einträgen der Form: 'Name, Vorname' - eine übliche Schreibweise. Diese Einträge befinden sich fortlaufend in der Spalte A. Spalte B soll später den Namen und Spalte C den Vornamen enthalten. Die Trennung zwischen Name und Vorname ist ein Komma und ein Leerzeichen. Und genau da setzt die Lösung an. 

Am Anfang werden die Schritte einzeln erklärt, dann werden die Funktionen miteinander verknüpft um das gewünschte Ergebnis zu erzielen.

Zuerst müssen wir das Komma finden:

Dazu wird die Funktion FINDEN(zeichen;text;erstes_zeichen) verwendet.
Dabei steht zeichen für das zu findende Zeichen, text für den Text in dem gesucht wird und erstes_zeichen für die Stelle ab der gesucht werden soll.

In Zelle A1 steht also: Mustermann, Karl 
In die Zelle B1 schreiben wir: =FINDEN(",";A1;1)

Im Klartext: Finde in A1 das Komma ab der ersten Stelle des Textes.
Als Ergebnis steht dann in B1: 11 

Jetzt kann der linke Textteil (der Name) bis zum Komma abgetrennt werden. Dafür nehmen wir die Funktion LINKS(text;länge). text ist der Text, welcher bearbeitet wird und länge die Anzahl der Zeichen. Da das Komma nicht mit übernommen werden soll, muss die eben ermittelte Länge minus 1 gerechnet werden. 

In A1 steht immer noch Mustermann, Karl 
In B1 das Ergebnis des ersten Schrittes 11 
In die Zelle C1 schreiben wir jetzt =LINKS(A1;B1-1)

Im Klartext: Trenne den linken Teil des Textes in A1 in einer Länge von dem Wert in B1 MINUS 1 ab.
Als Ergebnis steht nun in C1 Mustermann. 

Um den rechten Teil auslesen zu können, muss zuerst die Gesamtlänge des Textes in A1 bekannt sein. Dazu wird die Funktion LÄNGE(text) verwendet. text steht für den Text, dessen Länge ermittelt werden soll.

Wenn wir jetzt in D1 =LÄNGE(A1) schreiben, erhalten wir in dieser Zelle das Ergebnis 16. 

Mit diesem Wert kann jetzt der rechte Teil abgetrennt werden. Dafür gibt es die Funktion RECHTS(text;länge). Die Parameter sind die gleichen wie bei LINKS. Die Gesamtlänge muss deshalb ermittelt werden, weil sich die Länge der rechten Zeichenkette aus der Differenz vom Leerzeichen bis zum Ende des Textes ergibt. Da nur die Position vom Komma bekannt ist, muss noch das Leerzeichen abgezogen werden (-1) 

In die Zelle E1 kommt jetzt die Formel =RECHTS(A1;D1-B1-1)

Im Klartext: Trenne den rechten Teil vom Text in A1 in einer Länge von dem Gesamtwert in D1 minus dem in B1 ermittelten Wert für die Position des Kommas minus 1 (das ist das Leerzeichen).
Als Ergebnis steht nun in E1 Karl. 

Jetzt fassen wir die Formeln zusammen:
In A1 steht immer noch der Ausgangswert Mustermann, Karl
In B1 kommt die Formel: =LINKS(A1;FINDEN(",";A1;1)-1) 
In C1 kommt: =RECHTS(A1;(LÄNGE(A1)-FINDEN(",";A1;1)-1))

Als Ergebnis steht dann, wie gewünscht, in B1 Mustermann und in C1 Karl 

Nun brauch diese Formel nur noch bis ans Ende der Tabelle kopiert werden. Die Zeilennummern passen sich automatisch an (relative Adressierung). Zum Schluss markiert man noch die Spalten B und C, kopiert den Inhalt und fügt ihn an gleicher Stelle als Wert ein (z.B. Rechte Maustaste -> Inhalte einfügen... -> Werte). Damit werden die Formeln in Werte umgewandelt und die Rohdaten aus der Spalte A können gelöscht werden.

Sollte man dann doch wieder die Daten in der alten Form Name, Vorname benötigen, so braucht man nur die Spalten B und C zu verknüpfen und dabei ein Komma und ein Leerzeichen einfügen:

Wir schreiben in D1 =B1 & ", " & C1. Das & Zeichen verbindet also die Werte wieder. Komma und Leerzeichen werden in "" Anführungszeichen geschrieben - das kennzeichnet eine Zeichenkette - also einen Text. 
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