EMailVersand aus Word 2007 funktioniert nicht
Versionen: Word 2007

 FRAGE:  Ich vermisse in Word 2007 die Möglichkeit, aus Word heraus eine Datei direkt per E-Mail zu versenden. Wenn ich im Office-Menü auf Senden klicke, sind die entsprechenden Befehle nicht aktiv. Als E-Mail-Programm verwende ich Mozilla Thunderbird, welches auch als Standard-E-Mail-Programm eingetragen ist. Wissen Sie, wie ich den E-Mail-Versand aus Word 2007 heraus aktivieren kann?
K. Witzig

 ANTWORT:  Natürlich möchte Microsoft, dass Word-Anwender bei der firmeneigenen E-Mail-Lösung bleiben und nicht zu Fremdprodukten greifen. Deshalb ist der E-Mail-Versand von Word 2007 für Outlook 2007 optimiert. Bei dieser Kombination sollten Sie keine Probleme haben.

Generell ist es aber mit allen MAPI-fähigen E-Mail-Programmen möglich, E-Mails direkt aus Word 2007 heraus zu versenden. Das gilt nicht nur für Mozilla Thunderbird sondern auch die mit Windows ausgelieferten E-Mail-Programme Outlook Express oder - bei Windows Vista - Windows Mail.

Es kann allerdings vorkommen, dass bei der Installation von Word oder des E-Mail-Programms nicht alle Einstellungen in der Registrierungsdatenbank von Windows (der "Registry") korrekt gesetzt werden. Wenn der E-Mail-Versand aus Word 2007 heraus nicht möglich ist (und nur dann!), müssen Sie deshalb im Registrierungs-Editor prüfen, ob die Einstellungen stimmen, und gegebenenfalls Änderungen vornehmen:

· Schließen Sie alle laufenden Anwendungen.

· Öffnen Sie das Windows-Startmenü und wählen Sie den Befehl Ausführen an. - Wenn der Befehl in Windows Vista nicht direkt im Startmenü verfügbar ist, rufen Sie erst Alle Programme, dann Zubehör und schließlich Ausführen auf.

· Geben Sie "regedit" in das angezeigte Textfeld ein und klicken Sie danach auf Ok.

· Damit öffnen Sie den Registrierungs-Editor. In der linken Fensterhälfte wird der Inhalt der "Registry" als Baumstruktur dargestellt - ähnlich wie die Ordnerstruktur im Windows-Explorer. Öffnen Sie folgenden Registry-Zweig:

HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Microsoft\Windows Messaging Subsystem
· Markieren Sie den zuletzt geöffneten Zweig (Windows Messaging Subsystem) per Mausklick und überprüfen Sie die Werte, die jetzt in der rechten Fensterhälfte angezeigt werden.

· Dort sollten folgende Einträge stehen:

Name Typ Wert
(Standard) REG_SZ (Wert nicht gesetzt)
CMC REG_SZ 1
CMCDLLNAME REG_SZ mapi.dll
CMCDLLNAME32 REG_SZ mapi32.dll
MAPI REG_SZ 1
MAPIX REG_SZ 1
MAPIXVER REG_SZ 1.0.0.1
OLEMessaging REG_SZ 1
· Wenn einer dieser Werte fehlt, ergänzen Sie ihn, indem Sie Bearbeiten-Neu-Zeichenfolge aufrufen. Daraufhin erscheint ein neuer Eintrag in der rechten Fensterhälfte, dessen Namen Sie per Tastatureingabe überschreiben, und zwar durch einen der fehlenden Namen aus der oben stehenden Liste. Schließen Sie die Namenseingabe mit Return ab. - Danach doppelklicken Sie auf den neuen Eintrag, um den passenden Wert einzugeben: Tragen Sie im angezeigten Dialogfenster den Wert aus der oben stehenden Liste ein und klicken Sie dann auf Ok. - Falls nötig wiederholen Sie das Verfahren, um weitere, bislang fehlende Einträge zu ergänzen.

· Falls die Einträge aus der oben stehenden Liste zwar vorhanden, jedoch die Werte falsch sind, doppelklicken Sie in der rechten Fensterhälfte des Registrierungs-Editors auf den entsprechenden Eintrag und korrigieren Sie im danach angezeigten Dialogfenster den Wert.

· Nachdem Sie alle Korrekturen vorgenommen haben, beenden Sie den Registrierungs-Editor per Datei-Beenden.

Nun sollte der E-Mail-Befehl unter Office(-Schaltfläche)-Senden wieder aktiv sein, so dass Sie auch mit Ihrem E-Mail-Programm Dokumente direkt aus Word 2007 heraus verschicken können.
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