Symbolleistenerweiterungen in Word 2007
Versionen: Word 2007

 FRAGE:  In früheren Word-Versionen hatte ich eigene Symbolleisten mit häufig benutzten Word-Befehlen oder Symbolen für eigene Makros angelegt. Jetzt bin ich auf Word 2007 umgestiegen, wo es die neue Multifunktionsleiste gibt. Offensichtlich lässt sich diese aber nicht aus Word heraus bearbeiten, so dass ich meine eigenen Funktionserweiterungen nur in die Symbolleiste für den Schnellzugriff einfügen kann. Ich habe jedoch keine Möglichkeit gefunden, die Symboldarstellung zu verändern (es gibt nur eine Auswahl von Standardsymbolen). Außerdem fehlt anscheinend eine Option, Formatvorlagen über ein Symbol in der Symbolleiste für den Schnellzugriff zuzuweisen. Und eine zusätzliche Symbolleiste (für den Schnellzugriff), die nur beim Öffnen einer bestimmten Dokumentvorlage erscheint, kann ich, wie es aussieht, auch nicht anlegen. Haben Sie eine Idee, wie sich diese Einschränkungen umgehen lassen?
P. Singer

 ANTWORT:  Microsoft hat viel Geld in die Entwicklung der neuen Multifunktionsleiste gesteckt. Anscheinend soll nun nicht jeder daran herumbasteln können und die ergonomischen Vorteile gleich wieder zunichte machen.

Dabei gibt es durchaus Möglichkeiten, die Multifunktionsleiste individuell anzupassen. Nur mit den Bordmitteln von Word 2007 oder den anderen Office-Anwendungen funktioniert das nicht. Der offizielle Weg sieht vielmehr so aus, dass Sie die professionelle Entwicklungsumgebung von Microsoft anschaffen (mindestens "Visual Studio 2005 Standard Edition") und anschließend die "Visual Studio Tools for Office Second Edition" installieren. Das mag für Firmen mit einer eigenen Software-Entwicklungsabteilung unproblematisch sein. Für ambitionierte Word-Anwender mit grundlegenden oder sogar fortgeschrittenen VBA-Programmierkenntnissen stehen die Anschaffungskosten einer externen Programmierumgebung aber in keinem Verhältnis zum Nutzen.

So bleibt für Erweiterungen tatsächlich nur die Symbolleiste für den Schnellzugriff. Die entsprechenden Einschränkungen hatten Sie in Ihrer Frage bereits erwähnt. Damit müssen Sie zurechtkommen.

Immerhin ist es möglich, einzelne Symbole, die Sie nur in bestimmten Dokumentvorlagen benötigen, auch explizit in diesen Vorlagen zu speichern. So werden diese Symbole nur dann angezeigt, wenn Sie ein neues Dokument auf Basis der jeweiligen Dokumentvorlage anlegen. Dazu öffnen Sie die Dokumentvorlage, klicken rechts neben der Symbolleiste für den Schnellzugriff auf den nach unten weisenden Pfeil und wählen im aufklappenden Menü den Befehl Weitere Befehle an. Rechts oben im zugehörigen Dialogfenster können Sie nun im Dropdown-Listenfeld Symbolleiste für den Schnellzugriff anpassen den Namen der aktuellen Dokumentvorlage auswählen. Alle Befehle, die Sie jetzt hinzufügen, werden nur der aktuellen Vorlage zugeordnet.

Und was das Zuweisen von Formatvorlagen betrifft: Wie Sie richtig anmerken, konnten Sie in früheren Word-Versionen nach Aufruf von Extras-Anpassen auf der Registerkarte Befehle die Kategorie "Formatvorlagen" auswählen. Anschließend ließen sich spezielle Formatvorlagen sofort in eine Symbolleiste einfügen, was eine Zuweisung per Mausklick ermöglichte. - Das geht in Word 2007 zwar nicht mehr. Sie können in Ihren Dokumentvorlagen aber Makros anlegen, mit denen Sie Formatvorlagen zuweisen. Zum Beispiel nach dem Schema:

Sub FVxyz()
  Selection.Style = _
  ActiveDocument.Styles("Formatvorlage xyz")
End Sub

Diese Makros lassen sich dann beim Anpassen der Symbolleiste für den Schnellzugriff einzelnen Symbolen zuordnen.
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