Von einer Webseite kopierte Bilder werden falsch eingefügt
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Bis vor einiger Zeit konnte ich Bilder problemlos von einer Webseite im Internet kopieren und anschließend in ein Word-Dokument einfügen. Word platzierte die Bilder bei jedem Kopiervorgang untereinander - so wie ich mir das vorgestellt hatte. Das funktioniert nicht mehr. Jetzt setzt Word die Bilder bei jedem Kopiervorgang jeweils übereinander, so dass ich sie erst neu positionieren muss. Können Sie mir einen Tipp geben, wie ich wieder zum gewohnten Verfahren zurückkehren kann?
M. Küsters

 ANTWORT:  Wenn Sie mit Word 2000 arbeiten, kann es an einem Service Pack liegen, das Sie in jüngster Vergangenheit installiert haben. Damit wurden nicht nur Sicherheitslücken geschlossen und Programmfehler behoben, auch das Verhalten beim Einfügen von Bildobjekten wurde in den Service Packs verändert. So ist Ihre Beobachtung dadurch zu erklären, dass die Bilder jetzt nicht mehr in die Textebene, sondern in die Zeichnungsebene eingefügt werden. Dort ist es möglich, dass sich Bilder überlappen.

Leider gibt es in Word 2000 keine Möglichkeit, das alte Einfügeverhalten wieder herzustellen. Sie können die eingefügten Bilder nur manuell in die Textebene verschieben, indem Sie das Bild im Word-Dokument markieren, dann Format-Grafik aufrufen und in Word 2000 schließlich auf der Registerkarte Layout die Option Mit Text in Zeile anwählen.

Besser sieht es in den neueren Word-Versionen aus. Hier bestimmen Sie selbst, in welche Ebene Bilder eingefügt werden:

In Word 2007 klicken Sie auf die Office-Schaltfläche und im aufklappenden Menü auf die Schaltfläche Word-Optionen. Im zugehörigen Dialogfenster aktivieren Sie die Kategorie Erweitert. Anschließend öffnen Sie in der rechten Dialogfensterhälfte im Bereich Ausschneiden, Kopieren und Einfügen die Dropdown-Liste Bilder einfügen als und wählen den Eintrag "Mit Text in Zeile" aus. Zur Bestätigung klicken Sie auf Ok.

In Word 2003 und 2002/XP rufen Sie Extras-Optionen auf und wechseln auf die Registerkarte Bearbeiten. Öffnen Sie die Dropdown-Liste Bild einfügen als und wählen Sie den Eintrag "Mit Text in Zeile" aus. Danach klicken Sie auf Ok.

Sobald Bilder wieder standardmäßig in die Textebene eingefügt werden, sollten die von Ihnen genannten Probleme nicht mehr auftauchen.
