Datum in Briefen wird überschrieben
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Wenn ich ein älteres Dokument in Word öffne, kommt es vor, dass das ursprünglich verwendete Datum mit dem aktuellen Datum überschrieben wird. Bei einem Brief ist das sehr lästig, weil man nicht mehr erkennen kann, wann er erstellt wurde). Wie kann ich das ändern?

 ANTWORT:  Dieses Problem taucht immer dann auf, wenn Sie das Datum in Ihrer Briefvorlage über die Feldfunktion "Date" eingefügt haben. Verwenden Sie stattdessen lieber die Feldfunktion "CreateDate" bzw. "ErstellDat"; sie liefert immer das Datum, an dem das aktuelle Dokument angelegt wurde und verändert sich dementsprechend später nicht. Eine Alternative besteht darin, das aktuelle Datum fest, also ohne Feldfunktion einzufügen, indem Sie das Dialogfeld Einfügen-Datum und Uhrzeit in Word 2003, 2002/XP und 2000 verwenden. In Word 2007 wechseln Sie in der Multifunktionsleiste auf das Register "Einfügen" und klicken auf Datum und Uhrzeit.

Und noch ein Tipp: Wenn Sie das Erstellungsdatum für Briefe herausfinden möchten, in denen Sie noch die Feldfunktion "Date" bzw. "AktualDat" verwendet haben, wählen Sie einfach das Dialogfeld Datei-Eigenschaften (Word 2003, 2002/XP und 2000) an und wechseln auf die Registerkarte "Statistik". Beim Einsatz von Word 2007 klicken Sie auf das Office-Symbol und wählen dann Vorbereiten-Eigenschaften an. Anschließend klicken Sie auf Dokumenteigenschaften-Erweiterten Eigenschaften.
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