Bearbeitung der NORMAL_DOT gelingt nicht
Versionen: Word 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  In einer zurückliegenden Ausgabe hatten Sie einen Lösungsansatz zum dauerhaften Aktivieren der Silbentrennung veröffentlicht. Man musste dafür die Einstellungen der Silbentrennung in der NORMAL.DOT/M-Datei anpassen. Obwohl ich mich genau an die Anleitung gehalten habe, gelingt es mir aber nicht, die geänderte NORMAL.DOT/M zu speichern. Word lässt das nicht zu. Was mache ich falsch?
B. Nakielski

 ANTWORT:  Viele Standardeinstellungen können Sie über eine Änderung der Standardvorlage NORMAL.DOT bzw. NORMAL.DOTM (in Word 2010 und 2007) an Ihre Bedürfnisse anpassen. Neben dem Tipp zur Silbentrennung haben Sie in den Word Weekly-Ausgaben bestimmt noch eine Reihe anderer Tipps gefunden, die auf diesem Prinzip aufbauen.

Leider kommt es immer wieder zu Irritationen, weil nicht klar ist, wie man die NORMAL.DOT/M überhaupt öffnet, weil eine falsche Datei geöffnet wird oder weil die Änderungen an der Vorlagendatei nicht gespeichert werden. Darum hier zunächst eine schnelle und sichere Methode, mit der Sie die für Sie zutreffende NORMAL.DOT/M öffnen:

1. Drücken Sie in Word die Tastenkombination Alt+F11. Damit starten Sie die Programmierumgebung von Word - den Visual Basic-Editor.

2. Im Visual Basic-Editor drücken Sie die Tastenkombination Strg+G. Daraufhin befindet sich der Cursor im "Direktbereich".

3. Geben Sie dort das VBA-Kommando zum Öffnen der Standardvorlage NORMAL.DOT/M ein:

Application.NormalTemplate.OpenAsDocument
· Nach Eingabe des VBA-Kommandos drücken Sie Return, um den Befehl auszuführen.

· Per Datei-Schließen und zurück zu Microsoft Word verlassen Sie den Visual Basic-Editor wieder.

In Word befinden Sie sich nun automatisch im Fenster Ihrer NORMAL.DOT/M-Datei und Sie können die gewünschten Anpassungen vornehmen.

Mit diesem Verfahren sollte es auch kein Problem sein, die Änderungen an der Standardvorlage zu speichern. Falls Word das Speichern dennoch nicht zulässt, könnte es daran liegen, dass die Vorlage schreibgeschützt ist. Unter diesen Voraussetzungen müssen Sie den Schreibschutz der NORMAL.DOT/M im Windows-Explorer aufheben.

Den genauen Speicherort Ihrer NORMAL.DOT/M-Datei erfahren Sie, indem Sie erneut die oben angegebenen Schritte ausführen. Anstelle des Kommandos "Application.NormalTemplate.OpenAsDocument" geben Sie dieses Mal aber folgende Anweisung ein:

?Application.NormalTemplate.FullName

Beachten Sie das Fragezeichen am Anfang der Zeile! - Nachdem Sie die Befehlseingabe mit Return abgeschlossen haben, erscheint der vollständige Pfad der Datei direkt unter der VBA-Anweisung im Direktbereich. Im Windows-Explorer müssen Sie dann nur noch in den entsprechenden Ordner wechseln.

Wenn Sie in einem Netzwerk arbeiten, sollten Sie vor einer Änderung des Schreibschutzes oder sonstiger Dateieigenschaften Ihren Systemverwalter kontaktieren.
