So lösen Sie Probleme mit der NORMALDOT Datei
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Uns erreichen immer wieder Leseranfragen, in denen es um Probleme mit der Datei NORMAL.DOT geht. Manchmal fragt Word beim Beenden immer wieder nach, ob die Datei gespeichert werden soll. Manchmal kann Word ganz normal beendet werden, doch beim nächsten Start fehlen die Änderungen – an Menüleisten, an Makros usw. –, die in der letzten Sitzung vorgenommen wurden. Hier wollen wir verschiedene Lösungsansätze anbieten.
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Ein Allheilmittel zur Beseitigung der NORMAL.DOT-Probleme gibt es leider nicht. Es gibt allerdings ein paar Fehlerquellen, die immer wieder auftreten.

Die Suche nach einer Problemlösung sollte bei den Word-Optionen beginnen: Wählen Sie Extras-Optionen an und wechseln Sie auf die Registerkarte Speichern. Kontrollieren Sie den Zustand des Kontrollkästchens (Automatische) Anfrage für Speicherung von Normal.dot. Das Aktivieren dieser Programmoption soll die Sicherheit erhöhen und ein Schutz vor Makroviren sein, die die NORMAL.DOT-Datei befallen. Wenn es Sie aber stört, beim Beenden von Word immer wieder das Speichern zu bestätigen, schalten Sie das Kontrollkästchen aus.

Als andere Fehlerquelle kommen recht häufig Add-Ins oder Zusatzprogramme für Word in Frage. Ältere Versionen des Adobe Acrobat-Add-Ins oder das Plugin von Norton Antivirus sind bekannt für Unverträglichkeiten mit der NORMAL.DOT. Sofern möglich sollten Sie die entsprechenden Zusatzprogramme vorübergehend deaktivieren und überprüfen, ob die NORMAL.DOT-Probleme weiterhin bestehen. Wenn das nicht der Fall ist, müssen Sie wahrscheinlich auf die Zusatzfunktionen des entsprechenden Add-Ins verzichten.

Sollte ein Add-In keine eigene Funktion zum Deaktivieren besitzen, können Sie das Laden der Zusatzprogramme auch mit den Bordmitteln von Word verhindern. Dazu kontrollieren Sie zuerst die Dateien im Startordner von Word. Wo sich der Ordner befindet, erfahren Sie, indem Sie in Word Extras-Optionen aufrufen und auf die Registerkarte Speicherort für Dateien – oder in Word 97: Dateiablage – wechseln. Doppelklicken Sie auf den Listeneintrag "AutoStart". Jetzt können Sie den Pfad zum Startordner entweder direkt im Feld Ordnername ablesen oder Sie öffnen das Dropdown-Feld Suchen in und notieren sich die daraufhin angezeigte Ordnerstruktur. Klicken Sie danach jeweils auf Abbrechen bzw. Schließen, um zu Word zurückzukehren. Anschließend beenden Sie Word.

Lassen Sie sich nun im Windows-Explorer den Inhalt des Startordners anzeigen. Wenn er irgendwelche Dateien enthält, verschieben Sie die erste Datei in einen beliebigen anderen Festplattenordner – am besten natürlich in einen neuen Ordner, aus dem Sie die verschobenen Dateien schnell wieder zurück in den Startordner von Word kopieren können.

Starten Sie Word erneut und prüfen Sie, ob nach dem Verschieben der Datei weiterhin Probleme mit der NORMAL.DOT auftreten. Wenn das so sein sollte, haben Sie die Fehlerquelle gefunden. Ansonsten beenden Sie Word und verschieben die Datei zurück in den Word-Startordner. Dann wiederholen Sie die Aktion für jede weitere Datei im Startordner.

Add-Ins sind aber nicht immer im Startordner installiert. Ob es noch andere Add-Ins gibt, prüfen Sie, indem Sie in Word Extras-Vorlagen und Add-Ins aufrufen. Im Bereich Globale Dokumentvorlagen und Add-Ins sehen Sie, ob und welche Add-Ins geladen sind. Nur wenn ein Objekt in der Liste mit einem Häkchen versehen ist, ist es auch aktiv. Entfernen Sie dann nach und nach das jeweilige Häkchen und starten Sie Word dazwischen immer wieder neu, um genau erkennen zu können, welches Add-In als Fehlerquelle in Betracht kommt. Wenn nach dem Deaktivieren eines Add-Ins keine Fehler mehr auftreten, haben Sie "den Schuldigen" gefunden.

Seit Word 2000 gibt es noch eine andere Form von Zusatzprogrammen: die COM-Add-Ins. Den Befehl zum Anzeigen der verfügbaren COM-Add-Ins müssen Sie allerdings erst nachrüsten. Dazu wählen Sie Extras-Anpassen an und wechseln auf die Registerkarte Befehle. In der Kategorien-Liste markieren Sie "Extras" und anschließend ziehen Sie "COM-Add-Ins" aus der Liste Befehle in die Standard-Symbolleiste von Word. Danach Schließen Sie das Dialogfenster Anpassen.

Nun können Sie sich mit der Schaltfläche COM-Add-Ins eine Liste der installierten Zusatzprogramme anzeigen lassen. Verfahren Sie wie bei den normalen "Vorlagen und Add-Ins" und deaktivieren Sie nach und nach die aufgeführten Programmeinträge, wobei Sie Word dazwischen immer wieder neu starten. Notfalls müssen Sie einzelne COM-Add-Ins auch komplett Entfernen, damit sie nicht automatisch gestartet werden. Spätestens jetzt sollten Sie die Fehlerquelle für die Probleme mit Ihrer NORMAL.DOT gefunden haben
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