Serienbrief-Dokument in normales Dokument umwandeln
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Zur Archivierung speichern wir alle Hauptdokumente von Serienbrief-Aktionen. Die zugehörigen Daten sind aber meistens nicht mehr vorhanden, so dass immer wieder Fehlermeldungen erscheinen. Gibt es die Möglichkeit, aus einem Hauptdokument wieder eine ganz normale Word-Datei ohne Datenquelle zu machen?
A. Weber

 ANTWORT:  Die Möglichkeit gibt es, aber die Funktion ist ein wenig versteckt:

· In Word 2003 und 2002/XP müssen Sie zunächst die Symbolleiste "Seriendruck" einblenden. Hier klicken Sie auf das erste Symbol "Hauptdokument-Setup", wählen im nachfolgenden Dialog die Option Normales Word-Dokument und bestätigen mit Ok.

· In Word 2000 und 97 wählen Sie das Menü Extras-Seriendruck an, klicken auf die Schaltfläche Erstellen und wählen den Eintrag "Standard-Word-Dokument wiederherstellen". Nachdem Sie die nachfolgende Sicherheitsabfrage bestätigt haben, wird der aktuelle Text wieder in ein ganz normales Word-Dokument ohne Verbindung zu einer Datenquelle umgewandelt. Die Seriendruckfelder bleiben allerdings erhalten, so dass Sie die Datei jederzeit wieder als Vorlage für einen neuen Serienbrief verwenden können.

12.12.2005
C:\_CD_brennen_div\Autocad\2006\Installationsanleitung AutoCad LT 2006 mit Menu mj.doc
1 von 1

