Kann EXE-Dateien nicht mehr öffnen
Problem: Ich habe eine EXE-Datei heruntergeladen, aus Versehen den «Öffnen mit»-Dialog gewählt und dabei das Programm uTorrent angeklickt. Seither trägt jedes Programm das uTorrent-Symbol. Wenn ich nun ein Programm öffnen will, kommt jeweils «Anwendung nicht gefunden», «Verknüpfungsproblem» oder der «Öffnen mit»-Dialog.
Lösung: Microsoft löst dieses Problem unter http://support.microsoft.com/kb/950505. Als Vista-Nutzer wählen Sie dort den Fix-it-Knopf mit Mechanikersymbol. Es landet eine MSI-Datei auf Ihrer Harddisk. Doppelklicken Sie diese.
Falls das nicht hilft, bzw. wenn Sie Windows 7 verwenden, erstellen Sie mit dem Notepad-Editor eine Reparaturdatei. Um diesen zu öffnen, drücken Sie Ctrl+Shift+Esc, gehen zu Datei, klicken und halten die Ctrl-Taste und wählen Neuer Task. Jetzt erscheint die Eingabeaufforderung. Dort tippen Sie notepad ein und drücken Enter. Jetzt startet Notepad. Fügen Sie exakt die sechs Zeilen aus Screen 8 ein.
Gehen Sie danach zu Datei/Speichern unter und wählen Sie beim Dateityp AlleDateien aus. Als Codierung nehmen Sie «Unicode». Speichern Sie die Datei unter dem Namen exe.reg. Kehren Sie zur Eingabeaufforderung zurück und tippen Sie reg import exe.reg ein. Drücken Sie Enter. Bestätigen Sie den Import der Datei. Nach dem nächsten PC-Neustart sollte alles wieder wie früher sein. (PCtipp-Forum)
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